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ФОТО НА НЕДЕЛАТА
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НАСТАНИ НА НЕДЕЛАТА

Мотото на Социјалдемократ-
скиот сојуз „Вистината за 
Македонија“, зад кое послед-

ниве три месеци ги објавува своите 
„бомби“ и бара да дојде на власт 
без избори, е, можеби, најдоброто 
објаснување зошто на Македонија ѝ 
се случува украински „Мајдан“. Сто-
тина активисти на СДСМ и вработе-
ни во седиштето и во невладините 
филијали на Сорос со сите сили се 
обидуваат да ни ја продадат својата 
вистина за Македонија. И успева-
ат во тоа. Но успеваат само кај тие 
што живеат далеку, во Балтимор, 
можеби, или во Киев од каде што 
преку социјални мрежи се инфор-
мираат за состојбата кај нас. Дури 
и нивниот папа во своето тради-
ционално надмено интервју „јас па 
јас“ им кажа дека тоа е погрешна 
тактика. Вистината на СДСМ не ја 
прифаќа никој што има очи и уши. 
Ако ги читате опозициските меди-
уми можете да помислите дека на 
„спонтаниот“ протест по објавените 
снимки за Мартин Нешковски по-
лицијата, исто како во Балтимор, 
Франкфурт и во Киев претходно, 
ги тепаше демонстрантите со пен-
дреци по глава, им прскаше спреј 
директно в очи, кон нив фрлаше 
солзавец, користеше водени топови 
или дека има десетици повреде-
ни од користење гумени куршуми. 
Тоа е вистината што сака да ни ја 
продадат Заев и неговата група од 
неколку стотини поддржувачи. Ис-
тите тие што со години не можат да 
се помират дека не се дел од власта 
и што не можат да замислат дека 
вмровските „селани“ владеат во 
земјата речиси 10 години. Пробле-
мот настанува кога секој нормален 
ќе се праша зошто при толку мно-
гу прекумерна сила користена од 
полицијата не видовме ниту еден 
нелогичен и незаконски потег на 
полицајците. А на местото на про-

тестите демонстрантите, покрај 
фрлањето камења врз полицијата, 
имаа време да прават видеоснимки 
и фотографии со своите скапи „ајфо-
ни“. Како е можно да не се појави 
ниту една фотографија или видео во 
кое ќе се види дека полицајците ги 
пречекориле своите овластувања и 
некого тепале без причина или воо-
пшто тепале. Лажните наслови како 
претепани студенти во читалница 
или напад на позната новинарка на 
кои се гледа дека полицијата си ја 
врши работата без да удри никого 
не можат да ја потврдат лагата на 
Заевите демонстранти. 

СДСМ како организатор на проте-
стите пред владата мора да разбе-
ре дека нивната вистина деновиве 
најголемиот дел од народот не ја 
доживува како своја. Во земја во која 
секој си има своја вистина за поли-
тиката, за фудбалот, за економија-
та е тешко да ја наметнеш својата 
вистина како апсолутна. На народ 
што обожава турски серии, но во 
исто време и е меѓу рекордерите 
по бројот на отворени страници на 
„Фејсбук“, не можеш да му наметнеш 
своја вистина со лаги. Формулата 
употребена во Киев, кога група од 
неколку стотини луѓе користејќи 
снајпери и пропаганда успеаја да го 
натераат на повлекување претседа-
телот Јанукович, не може да помине 
во Македонија. Лекцијата од Киев е 
научена иако на народот воопшто не 
му треба Украина за да види што е 
пеколниот план на Заев и на него-
вите команданти. Заев мора да знае 
дека тој не е дел од македонската 
вистина и сѐ додека се однесува така 
како што се однесува сега нема да 
може да стане дел од неа. Едностав-
но е - не политичарите со четири 
проценти рејтинг, туку народот е 
секогаш тој што кажува која е вис-
тината за Македонија.

ВОВЕД

Две вистини
Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник

Најголемата партија на македонските 
Албанци веќе не може да скрие дека 
се соочува со една од најсериозни-
те кризи во своите редови. Лидерот 
Ахмети, по посетата на Приштина, 
каде што побарал косовските власти 
да ги „приберат“ своите граѓани што 
ја нападнаа караулата кај Гошинце, 
се соочува со силен притисок од дел 
од членовите. Некои членови на ДУИ 
тврдат дека во ек е огромна битка на 
терен меѓу военото и интелектуал-
ното крило, судир што трае уште од 
моментот кога на местото на Хазби 
Лика за градоначалник на Тетово 
беше кандидирана „интелектуалка-
та“ Теута Арифи. Покрај Лика, меѓу 
противниците на умерениот пристап 
кон расчистување со помошниците 
на косовските команданти во кара-
дачкиот регион се наоѓаат и неколку 
важни партиски фигури во куманов-
ско-липковскиот регион, во Сарај - 
Кондово, Арачиново и во неколку 
села на потегот Тетово - Јажинце. 
Судирот засега е мирен и се движи 
на две линии. Едната е национална 
и го искажува незадоволството на 
милитантното крило од однесување-
то на МВР при претресот на селата 
населени со Албанци во регионот 
што Албанците го нарекуваат Кара-
дак, односно селата Гошинце, Мали-
но Мало, Танушевци, Горно Блаце и 
Брест. Според овие структури, иако 
во акцијата на МВР беа пронајдени 
оружјето и опремата што беше укра-
дена од караулата кај Гошинце, ДУИ 
не смеела да дозволи македонските 
полицајци да претресуваат албан-
ски куќи. Втората причина за неза-
доволство кај военото крило на ДУИ 
е од кадровско-финансиска природа. 
Дел од членовите не се задоволни од 
концентрираноста при донесување 
кадровски решенија од тимот око-
лу Ахмети, како и од распределбата 
на бизнис-зделките, кои ги водат 
високи партиски членови. Во ДУИ 
се сигурни дека, како и претходно, 
судирот ќе се реши на мирен начин 
иако не се исклучува ниту можноста 
од ескалација на судирот затоа што 
дел од незадоволните веќе почнале 
да демонстрираат сила на теренот, 
особено во селата што се подалеку 
од урбаните средини. █

Еден од идеолозите на отпорот на 
Заев, кој не го признава Црвенков-
ски, во писмото -осуда за својот 

некогашен шеф ја откри вистинската 
матрица врз основа на која СДСМ се оби-
дува да се врати на власт. Во колумната 
посветена на Црвенковски ексминис-
терот за надворешни и за внатрешни 
работи, уставотворец, купувач на скапи 
полициски коњи и на уметнички слики 
со сомнителен квалитет, сопственик на 
часовник од илјадници евра не можеше 
да го скрие своето јас. Во славната ре-
ченица на Фрчкоски, која кога Заев ќе 
дојде на власт, можеби, ќе се вметне во 
курикулумот на новиот предмет „На-
силство против државата“ на Правниот 
факултет каде што предава идеологот 
на Павел Шатев, е содржан катастро-

фалниот концепт на Заевите бомби. 
Прво, ако е точно дека нема суштестве-
на промена без етапа на борба наречена 
„народ на улици“, прашањето е како и 
за што ќе се употреби тој народ на ули-
ци? Во својата колумна Фрчкоски вели: 
„Ако е точно дека нема суштествена 
промена без етапа на борба наречена 
’народ на улица‘, прашањето е како и за 
што ќе се употреби тој народ на улица? 
Ако се има намера народот на улица 
(тогаш беа некаде 70.000 граѓани) да 
се прошета (како што направи пред 
неколку години за време на почетокот 
на Отпорот), чести сендвич и да побара 
мирно да се врати дома – тогаш имаме 
проблем со ’Баневиот концепт‘!“ Прво 
Фрчкоски признава дека народот е 
стока што е добра само за да биде упо-

требена (злоупотребена), а за тоа ќе 
реши некој повисок ум како Заев на 
пример. Второ, лустрираниот професор 
без никаква скрупула му порачува на 
Црвенковски дека ако народот излезе 
на улица и не убие или повреди некој 
полицаец тогаш џабе Заев повикувал 
на протести. За него е проблематичен 
концептот на Црвенковски според кој 
мирни протести не се добри, а, ако се 
сетиме на неговата улога кога едно 
лице загина за време на протестите за 
тетовскиот универзитет, и не треба да 
нѐ чуди што смета дека протести без 
смрт и тешки повреди и не треба да се 
сметаат за протести. Сигурно истиот 
став го имал и кога беше на чело на 
македонската полиција и подоцна на 
дипломатијата. █

Има ли сериозен 
судир во ДУИ? 

Пишува | Ненад Мирчевски

Добри протести се 
само ако имa мртви и 
повредени 
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КОЛУМНА

Поранешниот премиер, претседател и лидер на СДСМ излезе од 
илегала и веднаш предизвика внимание како што доликува на 
некој што бил во највисоките државни структури од независноста 
до пред две години. Иако овој пат не најави кратење на пипалата 
на корупцискиот октопод или вработување по еден член од секое 
македонско семејство, тој повторно предизвика внимание особено 
кај делот од опозициската јавност што се двоуми дали да се стави 
на располагање на „шефот“ или на актуелниот лидер на СДСМ. 
Пораките што ги испрати Црвенковски во интервјуто на „Телма“, за 
тие што имаат дилема, се јасни - „тие што се со Заев, не се со мене“
Пишува | Горан Момироски  

Еден месец 
откако Љубчо 
Георгиевски 
јавно кажа 

дека и во 2001 
година и сега 
структури под 
контрола на 

СДСМ во УБК 
ги организи-

рале аферите 
„Големо 

уво“ и „Пуч“, 
Црвенковски 
му понуди на 

некогаш најго-
лемиот ривал 
повторно да 
биде дел од 

планот за 
уривање на 

Груевски

Според  
Црвенковски, 

 „по девет годи-
ни елементарна 
непогода наре-
чена Преродба, 
на Македонија 
ѝ е неопходно 

едно реди-
зајнирање и 

редефинирање 
на целокупниот 
општествено- 
политички и 
економски 

систем

Многу од пораките на Цр  -
венковски изгледаат 
ло   г ично. Тие што не ја 

сле деле неговата кариера бо-
гата со политички лупинзи, би 
можеле да помислат дека чо-
векот сака да помогне во овие 
тешки мигови за Македонија. 
Се разбира, и тоа сценарио не 
може целосно да се исклучи, но, 
сепак, и површна анализа може 
да покаже дека во неговите ста-
вови и предлози има скриени 
мотиви и нејаснотии. Една од 
нив е неговото барање за нов 
лик на македонскиот политички 
и општествен систем. 

Според него, „по девет години 
елементарна непогода нарече-
на Преродба, на Македонија ѝ е 
неопходно едно редизајнирање и 
редефинирање на целокупниот 

општествено-политички и еко-
номски систем. Тоа ќе биде ма-
котрпна работа. Сложена работа. 
Првиот предуслов е оваа власт да 
си замине“. 

Што точно значи тоа, знае само 
Црвенковски. Прочитано на 
прва и дефинирано според по-
стојната политичка литература, 
Црвенковски бара нов државен 
систем, но не кажува дали е тоа 
нов обид за социјализам, некаков 
нов вид капитализам или може-
би бескласно општество. Ако се 
исклучат робовладетелството и 
феудализмот, тогаш остануваат 
нов Рамковен договор, федерали-
зација на државата и кинескиот 
модел во Хонг Конг. 

Што е тоа што го има на ум 
Црвенковски во ситуација 

кога де с ни чарската влада на 
ВМРО-ДПМНЕ презеде десетина 
крајнолевичарски потези почну-
вајќи од здравствено осигуру-
вање за речиси сите граѓани, 
бањи за пензионерите, па сè до 
бесплатни учебници и компју-
тери за учениците. Ако веќе не 
планира да го воведе системот 
„секому според потребите, секо-
му според заслугите“, на Црвен-
ковски му останува кога ќе дојде 
на власт, или можеби и пред тоа, 
да воведе нов политички сис-
тем со драматични интервенции 
во економијата и во социјала-
та. Дали во новиот систем ќе се 
сечат раце и нозе за корупција 
и за злоупотреба на службена 
должност и прељуба, дали секо-
гаш треба да има гарантирано 
место за СДСМ во Владата, дали 
за местење тендери ќе се оди на 
доживотен затвор, дали земјата 
ќе биде организирана како заед-
ница на федеративни единки и 
дали, можеби, албанскиот би бил 
официјален јазик на територија 
на целата земја, ќе треба да каже 
во некоја наредна пригода. Вака 
формулирано има премногу оп-
ции како можност за дефини-
рање на неговите зборови. 

Една од најинтересните идеи што 
ги промовираше Црвенковски во 
своето прво интервју по долго 
време е желбата за широк фронт, 
кој треба да ја обедини опози-

цијата. Еден месец откако Љубчо 
Георгиевски јавно кажа дека и во 
2001 година и сега структури под 
контрола на СДСМ во УБК ги ор-
ганизирале аферите „Големо уво“ 
и „Пуч“, Црвенковски му понуди 
на некогаш најголемиот ривал 
повторно да биде дел од планот 
за уривање на Груевски. И на ма-
лоумните, а камоли на Заев, им е 
јасно дека неговиот поранешен 
шеф има нешто на ум, нешто што 
не може да го види обичен човек. 
Дали и сега, како и во 2011 годи-
на, Љупчо Георгиевски, Стојанче 
Ангелов, Љубе Бошковски треба 
да бидат дел од вториот ешалон, 
на исто ниво со Заев, а сите тие 
заедно под раководната палка 
на единствениот што бил сè во 
државата и кој сè уште има енер-
гија и страст да се занимава со 
политика - основачот и градител 
на СДСМ, како што кажа самиот 
Црвенковски. 

ИЦрвенковскиимабомби
Во интервјуто Црвенковски не-
колку пати скриено му порача 
на Заев дека не се плаши од бом-
бите како таа што, наводно, по 
грешка била пуштена од СДСМ, 
а во која се открива како тој се 
договора со ВМРО-ДПМНЕ, во 
замена на гласови за уривање на 
Стевче Јакимовски, да му ископа 
јама на Жерновски во Центар. 
Црвенковски, како и Заев, е све-

сен дека, доколку посака, може 
да ја преполови партијата што 
некогаш важеше за државотвор-
на. Од скриените пораки во ин-
тервјуто може да се прочита 
пораката дека доколку Заев не 
ги следи правилата поставени 
од Црвенковски, лесно може да 
се случи еден ден да се разбуди 
со половина од своите приврза-
ници. Бавните резултати од до-
сегашните бомби (кои пред еден 
месец ги квалификуваше како 
глупост) и стравот од коцкањето 
со безбедноста на земјата кај 
голем дел од сегашните членови 
на СДСМ му даваат добра база 
на Црвенковски за формирање 
нов политички субјект или дури 
трето враќање на чело на пар-
тијата. Да потсетиме, СДСМ до 
пред две години, кога Црвенков-
ски привремено се пензионира-
ше, имаше повеќе од 70 илјади 
членови, што е огромна бројка 
доколку е вистинска. 

Тоа што за Црвенковски тоа што 
го прави Заев не е отпор затоа 
што тој прекинал пред две го-
дини, а сега ќе продолжи, е вна-
трешен проблем на СДСМ и на 
неговиот основач, но опасно е тоа 
што за отпор, и тоа активен, не се 
смета објавувањето материјали 
со кои целосно е разнишан ма-
кедонскиот безбедносен систем. 

Црвенковски во низата критики 
кон Заев, кого го критикуваше 
речиси колку и Груевски, пока-
жа дека не се согласува со но-
вата техника на анимирање на 
широките народни маси преку 
социјалните мрежи, односно и 
Заев и неговиот комуникациски 
тим ги направи несериозни што 
се потпираат само на „Фејсбук“ 
и на „Твитер“. 

Сепак, иако многу критичен 
кон своето некогашно протеже, 
за кого кажа дека е меѓу луѓето 
што најмногу напредувале во 
партијата во негово време, а кого 
го помилува за случајот „Глобал“, 
не може да се исклучи дека Цр-
венковски повторно игра некоја 
од неговите познати политички 
криенки во која резултатот не 
може да го намириса секој. 

И покрај сите тие силни крити-
ки за лидерот на СДСМ, дел од 
луѓето што одлично го познаваат 
упатуваат на можноста Црвен-
ковски, сепак, да игра за Заев, 
односно да гради свои сопствени 
политички капацитети кои во 
даден момент би му биле дадени 
на тацна на струмичкиот градо-
началник во неговата финална 
пресметка со Груевски.  

Човекот што најави дека нема да 
се кандидира за претседател, а 
потоа го стори тоа, човекот што 
од собраниската говорница ве-
туваше дека ќе расчисти со ТАТ 
и со „Големото уво“, човекот што 
не успеа да вработи ниту по еден 
човек од секое село, а најавуваше 
вработување во секое семејство, 
повторно е во игра, и тоа е негово 
право како граѓанин на Македо-
нија. Доколку во текот на овие 
две години се стекнал со нови 
знаења и со нов дизајн на него-
вите општествено-политички и 
економски доживувања на Маке-
донија, тој е повеќе од добредој-
ден за да помогне во хаосот што 
го живее Македонија. Во спротив-
но, доколку не ги редефинирал 
своите погледи за Македонија и 
за нејзината иднина, и нему му се 
заканува да доживее уште едно 
големо разочарување.  

ЗаприватизацијатаевиновнаВМРО-ДПМНЕ
Иако не сакаше да говори за транзицијата, Црвенковски, сепак, ја искористи мож-
носта и ја обвини ВМРО-ДПМНЕ за катастрофалната приватизација во 90-тите 
години од 20 век. Обвинувајќи дека досега немал простор каде да ја каже својата 
одбрана за нападите дека поради него стотици илјади луѓе останале без работа, 
експретседателот како автор на приватизацијата го посочи првиот премиер на 
Република Македонија, академик Никола Кљусев, еден од главните играчи на пар-
тијата што победи на првите избори, но мораше да формира техничка влада. Според 
Црвенковски, сега покојниот Кљусев, кој се разбира не може да се брани, е главниот 
виновник за растурените фабрики, стотиците илјади затворени работни места, 
милијардите украдени и извадени од државата. Во интервјуто фалеше уште да 
каже дека за кршењето на ембаргото кон Србија е виновен Лазар Колишевски или, 
можеби, Никола Карев.  █
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БаралиБранконовРамковендоговор?
ЦРВЕНКОВСКИ СЕ НУДИ ЗА ЛИДЕР НА ЛИДЕРИТЕ



Т ик-так, тик-так! Ова 
не е зву кот на За е ви-
те пе тар ди, ту ку оно-

ма то пе ја на ми го ви те пред 
по че то кот на „Пуч“. Со од-
вет но со бед ни от одг лас на 
пре це не ти те „бом би“ рас те 
и нер во за та во опо зи ци ски те 
ре до ви, сраз мер но на не ис-
пол не ти те оче ку ва ња. Лаж-
ни те оче ку ва ња на вр ху шка та 
око лу ефе ктот од фин ги ра-
ни те експ ло зии на бом би те 
од сопс тве но про из водс тво 
со мон та жен по гон на „Па вел 
Ша тев“, ана ли зи што, нај ве-
ро јат но, на „се стрин ска“ ба
за („брат ска та“ е иск лу че на 
по ра ди при пад но ста на пар-
ти ја та) им ги пра вел Спа сов, 
чо ве кот што ги ут на си те ан-
ке ти и ре зул та ти, сплас наа со 
ре фе рен дум ска та шла ка ни ца 
во Цен тар, ко ја ги вра ти во 

ре ал но ста. А таа, со од вет но 
на ид ни на та на пар ти ја та и 
на ра ко водс тво то, не е тол-
ку ро зо ва, ни ту, пак, бом ба-
стич на ка ко што оче ку ваа. 
По ве де ни од сопс тве ни от 
тво реч ки за нес соз да ден при 
мон та жа та и из мис лу ва ње-
то грд кон тек стот на сто ти-
ци те до би е ни раз го во ри од 
„го ле ми от про фе си о на лец“ 
Ве ру шев ски, тес но то друш-
тво око лу стру мич ки от ли дер 
и фи нан си ер, ед но став но за-
бе га. Тол ку оми ле ни от збор 
во нив ни те пре пи ски ста на 
нив на суд би на. Во „нор ма ла“, 
ба рем при вре ме но, ги вра ти ја 
цен тар ски те ре зул та ти, кои 
при нуд но ги при зем ји ја нив-
ни те лаж ни на де жи. Те шко и 
со го ле ма та га во пр вич ни те 
ре ак ции, сфа ти ја де ка да се 
гла са ше на „Фејс бук“, пре тсе-
да тел мо же би ќе ста не ше и 
Ван ков ска. Ва ка и куќ ни от 
со вет е да ле чен по им...

Опас но ста од чо ве кот што не ма 
што да за гу би

Нај ло ши от ду ел е со чо век што не ма што да 
за гу би, а мо же да до бие мно гу до кол ку ве по-
бе ди. Ова е ста ра та ви сти на, ко ја во мо мен тов 
го кра си ли кот и не де ло то на акту ел ни от 
ли дер на СДСМ, кој, ко неч но, сфа ти де ка е ко-
ла та рал на ште та во на ди гру ва ња та на не го-
ви от по ли тич ки гу ру, па па, мен тор и або ли-
ци ски спа си тел во не го ва та са мо за мис ле на 
ва ти кан ска пар ти ја со Гру ев ски. Цен тар ска та 
ви сти на за вос при е ма ње то на ви сти на та 
на СДСМ за Ма ке до ни ја ги отрез ни и им ја 
пре до чи ви стин ска та сли ка и рас по ред на си-
ли те, ко ја е да ле ку од оче ку ва на та. За тоа ли-
де рот-очај ник, ве лат из во ри од пар ти ја та, ќе 
фр ли сѐ на ед на, единс тве на кар та - не ми ри, 
кон фрон та ции со по ли ци ја та и ин ци ден ти. 
Кол ку по ве ќе те па ње, по вре де ни, при тво ре-
ни (и не дај Бо же жр тви) тол ку по до бро за 
вр ху шка та, ко ја со ова ќе го оправ да сво е то 

три ме сеч но де то ни ра ње не бу ло зи 
и глу по сти. Проб ле мот е што во овој 
кон кре тен слу чај, ор га ни за то рот 
на „спон та ни те“ про те сти во за лог 
ја има сво ја та сло бо да. Исти от тој 
тре ба да ја пре зе ме од го вор но ста 
за си те пос ле ди ци. Те шко... Мо же-
би и по ве ро јат но це ли кон ла вро-

Ге не рал ни те про би  го тра си ра ат па тот на по са ку ва ни те 
не ми ри. Со о че ни со ло ши от одек на пе тар ди те, СДСМ за
и гра на про ве ре на та кар та  пре диз ви кај не ми ри и сил на 
до за на нес по кој кај гра ѓа ни те и вра ти се на сце на. Се то 
тоа за си ле но со не чие спа су ва ње на сопс тве на та ко жа, 
на стра на сло бо да. На 17 мај бом ба ши те ќе фр лат сѐ на 
ед на кар та. „Да се би де или не“ ова е мо то то за очај на та 
вр ху шка. А очај ни кот не из би ра средс тва...

Очајничкикрик

НА 17 МАЈ СДСМ ФР ЛА СЀ НА ЕД НА КАР ТА

- не ми ри за спас на бом ба шот

АНАЛИЗА

Во по долг пер и од 
СДСМ е во те жок очај 
и де пре си ја, а што е 
и нај ло шо во дла бо-
ка без и деј ност, ве ли 
Але ксан дар Пан дов. 

Спо ред поз на ва чот на со стој би те, 
во де ни од тоа де ка за три де на ќе 
ја ур нат вла да та, а еве по ми наа три 
ме се ци и ни што од таа ра бо та, до-
пол ни тел но што по тол ку вре ме и 
ис пу ка ни три е сет бом би ве ќе ни кој 
и не им ги ни слу ша, а уште по мал-
ку гле да прес-кон фе рен ци и те, тие 
ре ши ја да се ис про ба ат со улич на 
де мо кра ти ја.

ПАНДОВ: По си те оби ди што ги 
ви дов ме до се га од нив да на-
пра ват су дир со нив ни те не и-
сто мис ле ни ци, да ли на де бат ни 
еми сии или на слу чај ни сред би, 
ап со лут но е за оче ку ва ње де ка 
на по го лем пар ти ски со бир тие 
ќе да дат сѐ од се бе за да пре диз-
ви ка ат не ми ри и ха ос. Впро чем, 
тоа е и при род на ре ак ци ја на лу ѓе 

што во се бе но сат огром на ко ли-
чи на гнев и омра за и лу ѓе што во 
ли кот на еден до ка жан лаж го и 
гу бит ник гле да ат свој ли дер и пре-
тсе да тел. За сре ќа на Ма ке до ни ја и 
на си те неј зи ни гра ѓа ни, нив ни от 
број е мно гу мал. Ма ке до ни ја и 
Ма ке дон ци те се иск лу чи тел но по-
ли тич ки пис ме ни и ни ка ко не ма 
да му доз во лат на еден пал ја чо во 
ли кот на За ев да ги на ру ши ми рот 
и ста бил но ста на на ша та та тко-
ви на. Да се по тсе ти ме де ка и на 
24 де кем ври 2012 го ди на СДСМ 
се оби де со си ла да го за зе ме ма-
ке дон ско то Со бра ние, па на ро дот 
спон та но се со бра и ги спре чи во 
таа на ме ра. Ко неч но, ве ру вам де ка 
и ма ке дон ска та по ли ци ја буд но 
ќе го сле ди тој на стан, та ка што 
си те нив ни на по ри со на силс тво 
да на пра ват пре врат во др жа ва та 
ќе оста нат са мо обид.

Од ло жу ва ње то на про те стот е по-
ве ќе од ор га ни за ци ски ка ра ктер, 
откол ку што го че каа Бран ко да се 

ви от ве нец. Со о чен со соз на ни е то 
за бе ља та ко ја ја на пра вил, но и за 
пу шта ње то низ во да од мен то рот, 
чу ва рот на тро нот ќе за и гра без 
скру пу ли - во пра ша ње е не го ва та 
сопс тве на, ска по це на ко жа, вред на 
12 ми ли о ни евра. Тие јав но и јас но 
ти пу ва ат на ме ѓу ет нич ки су ди ри 

и на су дир ме ѓу две те спро тив ста-
ве ни гру пи под др жу ва чи на ма ке-
дон ски те по ли тич ки оп ции. И се то 
тоа во кон сте ла ци ја со Го шин це,  
го ле мо ал бан ски те при каз ни, пре-
врат во ИВЗ и „Тур ски тек“?! И та ка,  
Ма ки ја ве ли им до не се по ча ша во да. 
И уште ед на...

ја ви и да ги по чи ту ва ат не го ви те 
ста во ви, сме та Пан дов. По тсе ту ва 
де ка со до а ѓа ње то на че ло на СДСМ, 
пр во то не што што го на пра ви ја За ев 
и Ше ќе рин ска бе ше „шу ти ра ње то“ 
над вор од пар ти ја та на си те лу ѓе 
што би ле во ра ко водс тво то на Бран-
ко Цр вен ков ски или за кои тие це-
не ле де ка се бли ски со не го.

ПАНДОВ: И са ми от Цр вен ков ски 
по твр ди де ка од не го во то за ми-
ну ва ње до се га са мо три па ти се 
срет нал со За ев, а и низ це ло то ин-
терв ју наг ла се но го во ре ше де ка тој 
не ма ни што со ова ра ко водс тво и 
де ка е да ле ку од тоа да се сог ла су ва 
со нив на та по ли ти ка и на чин на 
во де ње на нив на та, по точ но не го-
ва та пар ти ја. Единс тве но то не што 
за што иска жа сог лас ност со акту-
ел но то ра ко водс тво е нај а ве ни от 
про тест, но и око лу не го иска жа 
ре зер ви ра ност де ка ова ра ко водс-
тво има си ла и ви зи ја ка ко да го 
ор га ни зи ра и во ди. Не што што ме
не ми оста ви по се бен впе ча ток е 

Пан дов: При род на ре ак ци ја на лу ѓе со тол ку гнев и омра за во се бе

>

Пишува | 
Љупчо Цветановски
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тоа што Бран ко, зна еј ќи ги на-
ме ри те на За ев, це ли от про тест 
да го на со чи во улич ни не ми ри 
и на силс тво, не кол ку па ти наг-
ла си де ка мо ра да би де ми рен 
и без агре си ја. Во ден од сво ја та 
су е та и его, екс ли де рот на СДСМ 
нај бру тал но си ги мо но по ли зи-
ра збо ро ви те про тест и от пор, 
ка ко не гов па тент! На кра јот од 
де нот Бран ко и не го ва та стру-
кту ра се ка ко де ка ќе ус пе ат тој 
про тест да си го ста ват на свое 
кон то и ќе гле да ат да си го ре а-
ли зи ра ат во прес ме тка та за нов 
пре тсе да тел и ра ко водс тво на 
СДСМ по за тва ра ње то на За ев.

На пра ша ње то за оче ку ва ња та за 
раз вр ска на акту ел ни те со стој би во 
др жа ва та, со си те по вр за ни слу чу-
ва ња, Пан дов по јас ну ва де ка си те 
тие пле ну ми, нев ла ди ни ор га ни-
за ции и раз но раз ни пор та ли се лу
ѓе пла те ни од Вла де Мил чин и од 
не го ва та фон да ци ја спон зо ри ра на 
од Со рос.

ПАНДОВ: За тоа и про те сти ра-
ат, ед но став но мо ра ат да си ги 
одра бо тат па ри те, за тоа се пла-
те ни. Ама, пак, за тоа и гле да ме 
по 50 до 100 лу ѓе на се кој нив ни 
про тест. Сѐ до де ка ѝ е доз во ле-
но на фон да ци ја та на Мил чин 
да ра бо ти во Ма ке до ни ја, ние 
по сто ја но ќе гле да ме ед ни те те 
исти лу ѓе ка ко пред не ко ја ма-
ке дон ска ин сти ту ци ја сто јат со 
транс па рен ти што не кој им ги 
ста вил на пи ша ни в ра це. Тоа 
што, се ка ко, ра ду ва е тоа што, 
ко неч но, се под не се ни об ви не-
ни ја и ќе поч не суд ска та по стап-
ка. То гаш ве ќе на се ко го ќе му 
ста не јас но што, за ко го и за чии 
ин те ре си одра бо ту ва ле За ев и 
дру жи на та. По за вр шу ва ње на 
суд ска та по стап ка ќе се отво ри 
сло бо ден про стор, пред сѐ, за да 
се вра тат из бра ни те опо зи ци-
ски пра те ни ци во со бра ни е то и 
та му да про дол жи по ли тич ки-
от дел. Во са ми от СДСМ мис лам 
де ка не ма баш лес но да мо жат 
да из бе рат нов пре тсе да тел, со 
ог лед на со стој ба та во ко ја се 
на о ѓа таа пар ти ја и по дел би те 
што до пр ва ќе исп ли ва ат на по-
вр ши на. От та му не ма да ме чу ди 
ве ќе на есен да се по ја ват но ви 
пар тии со со ци јал де мо крат ски 
предз нак.

Ефтов: 17 мај е пос лед на шан са за За ев

Сѐ се све ду ва на нај а ве ни от го лем ми тинг на 17 мај во 
Скоп је. Во овие две не де ли ќе би дат вле че ни бр зи и ри-
зич ни по те зи би деј ќи За ев ве ќе не ма ни ту вре ме ни ту 
го лем ма не вар ски про стор, па мо ра да по ка же си ла на 
те ре нот, ве ли но ви на рот Ва ско Ефтов за „Прес 24“.

ЕФТОВ: Ре ал но, тој ми тинг на 17 мај му оста на ка ко 
пос лед на шан са на Зо ран За ев. Се га има на рас по ла га ње две не де ли 
за со бом би те да го ра ди ка ли зи ра ма ке дон ско то мил је, ал бан ска та 
јав ност и ме ѓу на род на та за ед ни ца.

Спо ред не го, За ев по ка жа фан та стич на ве шти на да соз да ва ла жен оп ти-
ми зам во јав но ста, ко ја му е нак ло не та. Ла ни со ан ке ти те за по бе да на 
Пен да ров ски, па со „ве ту ва ње то“ за пад на вла да та три де на по бом би те.

ЕФТОВ: Се га гле да те ка ков оп ти ми зам се ши ри и се вр зу ва за нај а ве-
ни от ми тинг на 17 мај. За да ин ве сти ра те  и да го ду ва те ба ло нот полн 
со ла жен оп ти ми зам вие мо ра по сто ја но да ја бом бар ди ра те јав но ста 
со сѐ по го ле ми на де жи и оче ку ва ња. И по тоа раз о ча ру ва ња та да ги 
ле ку ва те со об ви ну ва ња за из бо рен фал си фи кат те жок 200 ил ја ди гла-
со ви. Зна е те што е фал си фи кат те жок 200 ил ја ди гла со ви? Тоа е ка ко 
да ја фал си фи ку ва те вол ја та на си те скоп ја ни што из лег ле на гла са ње 
или да ја фал си фи ку ва те из бор на та вол ја на гла са чи те што гла са ле во 
Стру ми ца, Штип, При леп, Би то ла и во Охрид за ед но. До ко га ќе трае тоа 
ши ре ње ла жен оп ти ми зам? Сѐ до де ка За ев рас по ла га со мно гу па ри.

Во Ма ке до ни ја во тек се по ве ќе ге-
не рал ни про би за 17 мај. Не шков ски, 
Мла де нов, име то, страш ни те убис-
тва на Смиљ ков ско Езе ро - си те суд-
бин ски, цр ни дам ки на кои пре ве зот 
на ми сте ри ја им го на мет наа ток му 
но ви нар ски те фа бри ки на СДСМ 
соз да вај ќи фин ги ра на фа ма со ко-
ри сте ње на бол ка та на се мејс тва та и 
на на ци ја та. До бра увер ти ра на За ев 
за де нот Д за не го, кој по ра ди ор га-
ни за ци ска не моќ го од ло жи за це ла 
не де ла, пр вич но пла ни ран за 9 мај, 
па „пре ме стен“ за 17 од раз бир ли ви 
при чи ни - не до вол но под др жу ва чи и 
на род, или сто ка спо ред дел од не го-
ва та вр ху шка... Дуп ка та во до би е ни те 
се дум де но ви тре ба да ја пре мо стат 
но ви те веж бов ни про тест ни актив-
но сти, под гре а ни и ини ци ра ни од 
са мо за да де ни те кон тек сти на „бом-
би те“, но и оста то кот на ор ке ста рот 
- де се ти ци те пле ну ми, „нев ла ди ни“ 
ор га ни за ции и, се ка ко, но ви нар ска та 

фа бри ка, ко ја тре ба се то ова да му го 
„доб ли жи“ на на ро дот. И та ка, гле да-
ње то ве сти сра бо те ни во овие по го ни 
или чи та ње то на со од вет ни те фа бри-
кант ски пор та ли ве фр ла во те шка 
де пре си ја, ко ја, на про тив, е кон тра 
ела нот и ра до ста на си те овие „бор-
ци за де мо кра ти ја“ или по ве ро јат но 
бор ци за по до бри по зи ции во вла да та 
на СДСМ, кои во ве доа и тре та сме на, са
мо за да го по стиг нат по са ку ва но то. 
Во „Фа бри ка та“ , скру пу ли те се ма на, 
а доб ле ста се ме ри во ко ли чес тво то 
зе ле ни банк но ти од аме ри кан ски от 
фи лан троп. Жел би те се зго ле му ва ат 
со 33 ми ли о ни на Со рос за не ми ри те 
во „не го ви от“ Фер гу сон, а со нот го 
прет ста ву ва ми ли јар да та на „фи лан-
тро пот“ за Укра и на. За вра бо те ни те 
во за бре вта на та фа бри ка ова се прем-
но гу ми ли о ни „до бри“ при чи ни за 
пре не брег ну ва ње на на ци о нал но то 
чув ство и ка кви и да е скру пу ли. █

Ге не рал ни про би за  
17 маj, фа бри ка та бре вта  
во три сме ни

АНАЛИЗА

Во на силс тво то пред вла да та не ма ше ни што спон та но. 
Под го то вки те за тоа тра ат со ме се ци. Де ста би ли за ци ја та 
од ва ков тип на За ев му слу жи за да по ка же де ка, се пак, 
„бом би те“ не се за луд ни, нас про ти ре фе рен дум ски от 
ре зул тат за ГТЦ. Му тре ба ат и ка ко под го то вка за при ти сок 
врз судс тво то. И, на кра јот, на силс тво то му е по треб но за 
да не ја „за ко па“ пар ти ја та во исто ри ја та, а тој да би де 
за бо ра вен од „при ја те ли те од над вор“ не мо жеј ќи да го 
ис по ра ча ве те но то

Испланиранаспонтаност
додетаљ

С пон та ност зна чи дејс тво 
што е неп ла ни ра но, не 
е од на пред раз мис ле но, 

прес ме та но, не ма нај а ва или ин-
фор ма ци ја. Са мо во Ма ке до ни ја 
спон та ност зна чи дејс тво по це ли 
три ме се ци про зре ност од струч-
на та јав ност, ме ди у ми те, ан га жи-
ра на та јав ност, од на пред исп ла ни-
ра но, прес ме та но, ор га ни зи ра но, 
со нај а ва и ши ре ње ин фор ма ци ја. 
Та ква де фи ни ци ја за спон та ност 
би тре ба ло да е дел од ек стер ни те 
те сти ра ња по пред ме ти те оп штес-
тво и де мо кра ти ја.

„Спон та ни от“ со бир пред об је-
ктот на Вла да та на РМ прес ме та 
ду зи на по вре де ни, пре теж но по-
ли цај ци, прес ме та ски на ти зна-
ми ња, искр шен ја вен имот, на-
силс тво, зло у по тре ба на де ца во 
по ли тич ки це ли. При пос лед на та 
ста вка на сме тка та не вле гу ва ат 
мом ци те со вр за ни ма ич ки око лу 
гла ва та, ту ку де ца та ка че ни на 

кркач со кои „хра бри те спон та ни 
не по ви ка ни гра ѓа ни“ - по ра неш ни 
пра те ни ци, чле но ви и акти ви сти 
во опо зи ци ја та, ка ко и де жур ни-
те под буц ну ва чи низ ме ди у ми те, 
дој доа да пре диз ви ка ат су дир со 
по ли ци ја та. По тре бен им бе ше тој 
ви део и фо то до каз за зло у по тре ба 
на мо ќта на вла ста.  Не слу чај но, 
по ра неш ни те стран ски дип ло ма-
ти евро ам ба са до рот Ер ван Фу е ре 
и хо ланд ска та ам ба са дор ка Си мо-
не Фи ли пи ни по бр заа да ги спо-
де лат ин фор ма ци и те со при год ни 
фо то гра фии за „ре во лу ци ја та“ и за 
„па дот на ре жи мот“ во Ма ке до ни ја.

Жр тву ва ње то на де ца та таа ве чер 
не бе ше ед но стра но. Жр тви на нив-
на та агре си ја и ма ло ум ност се си те 
и се чии де ца, чи ја што ид ни на ја но-
сат в не по врат. Жр тва та на ина е тот 
на опо зи ци ја та се де ца та на кои и 
по че твр ти на век не ма да мо же со 
при мер да им го об јас ни прин ци пот 
на де мо кра ти ја та. Овие де ца та ќе го 
но сат жи гот на вре ме то и за лу де но-
ста по власт по се ко ја це на.

Ни кој не мо же да спо ри де ка што би ло 
од 5 мај не бе ше од на пред смис ле но 
и до го во ре но сце на рио за да мо же на 
те рен да се по ка же де ка, се пак, прес-
кон фе рен ци и те на Зо ран За ев не се без-
на чај ни, од нос но де ка не ма ат ефект. Ова 
сце на рио поч на и отка ко пад на ре фе-
рен ду мот за ГТЦ, чи е што зна че ње е сѐ 
са мо не ре фе рен дум ско гра ѓан ско из-
јас ну ва ње за фа са да на де ло вен об јект.

Ре фе рен ду мот во уло га на лак мус по-
ка жа де ка, се пак, За ев и опо зи ци ја та 
не ја по го ду ва ат цел та. По треб на им е 
ви зу а ли за ци ја со ко ја ќе се по ка же евен-
ту а лен ре волт, но и су дир на др жа ва та со 
гра ѓанс тво то. Сли ка за „ре жи мот про тив 
на ро дот“, по ве ќе за над во реш на, откол ку 
за до маш на упо тре ба.

От ту ка и под го то вки те и за гре ва ње то 
низ со ци јал ни те мре жи за прес-кон-
фе рен ци ја та на За ев за убис тво то на 
Мар тин Не шко ски, за вре ме на по стиз-
бор на та прос ла ва низ ули ци те во Скоп је 
во 2011 го ди на. Пла нот ба ра ше су дир, 
ко ор ди на ци ја та на ла га ше под го то вка со 
сни ма ње ин терв ју со член на се мејс тво то 
на не среќ ни кот, изра бо тка на рек ла-
ми со час и со ме сто за про тест, па ро ли, 
стра те ги ја за вкуп на ко ре о гра фи ја за 
пре несување пре ку ин фор ма тив ни те 
пла тфор ми на ин тер нет.

При тоа ни кој не спо ме на де ка слу ча јот 
е ре шен, де ка по со че ни от ви нов ник е 
за тво рен и е осу ден на 14 го ди ни за-
твор ска каз на.

НА СИЛС ТВО ВО СЛУЖ БА НА СДСМ

АКТУЕЛНО
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Из бо рот на те ма та на де нот не бе ше 
ни ту глав ни от мо тив за тоа што сле-
ду ва ше. На ја ва та за слу чаи ка ко Не-
шко ски, Смиљ ков ско Езе ро, Ни ко ла 
Мла де нов, и да не ма ат со др жи на во 
мон ти ра ни те сним ки, се во уло га 
на при чи на за да се ис це ни ра нај-
страш ни от впе ча ток за да се скан-
ди ра „убиј ци“.

Сце на рио  
„На деж - во скре се ние“

За под го то вки те за на сил но то сце-
на рио го во реа и ин фор ма ци и те од 
СДСМ. За тоа све до чат и фо то гра фи-
и те и фал би те по со ци јал ни те мре-
жи од нив ни чле но ви за тоа ка ко се 
под го тву ва ат со бор бе ни ве шти ни за 
су дир со по ли ци ја та и со се то тоа што 
не ја под др жу ва опо зи ци ја та. Спо ред 
све дош тва, ко ман да та при веж ба ње 
за су дир би ла „Ене го Ни ко ла“! При-
тоа, под „Ни ко ла“ се по драз би ра ат 
пар ти ски чле но ви на ВМРО-ДПМНЕ, 
под др жу ва чи на вла ди на та по ли ти ка, 
про фе со ри, но ви на ри, дел од јав но ста 
што е про тив на сил но то сце на рио. 
По се бен трет ман се пла ни рал и за 
не о пре де ле ни те.

Тој по се бен трет ман зна чи ста ва ње 
под со ци ја лен при ти сок, што пре ку 
со ци јал ни те мре жи е мно гу лес но из-
вод ли во, за да мо же да се до бие при-
сил на под др шка јав но по со чу вај ќи ги 
на сво е ви ден „ѕи дот на сра мот“. Всуш-
ност, си лу ва ње на здра ви от раз ум, кој 
ве ли: „до бро, ко ја е ал тер на ти ва та, 
ид ни на та што се ну ди?“

Но си те ли на це ли от про ект за соз да ва-
ње конф ликт и де ва ста ци ја на си сте-
мот се чле но ви те на СДСМ под водс тво 
на Зо ран За ев. Овие не кол ку ме се ци 
во дил ки беа „учеб ни ци те“ ви де ни во 
со седс тво то, но и ви де ни кај нас.

Зад ни на та на пле нум ски те актив но-
сти, осо бе но за вре ме на сту дент ски те 
про те сти, бе ше отво ра ње „сло бо ден 
про стор“ за дејс тву ва ња та на пи ша ни 
во стра те ги ја та „На деж“. Во фа кул-

тет ски те ам фи те а три пре да ва ња 
др жеа поз на ти под буц ну ва чи за 
„на род на ули ца“ ка ко Нај чев ска 
или Фрч ко ски, по ткре пе ни со го-
сти-пла те ни ци од со седс тво то за 
тоа ка ко да се ор га ни зи ра и дејс тву-
ва. Кон тоа го ле ма уло га оди граа и 
дел од ка дри те на СДСМ вгнез де ни 
во про фе сор ски те функ ции, кои и 

ги пот тик ну ваа сту-
дент ски те про те сти. 
Ка ко нај го лем при-
мер мо же да се по со-
чи Ар хи те ктон ски от 
фа кул тет. Та ка, ос ло-
бо де ни от про стор 
на фа кул те ти те ја 
оди граа уло га та на 
мла дин ски те фо ру-
ми на те ма „ан ти фа-
ши стич ка та бор ба“.

За тоа не се из не на ду вач ки на мет на-
ти те спо ред би на пре ми е рот Ни ко ла 
Гру ев ски со Сло бо дан Ми ло ше виќ, 
со Ни ко лае Ча у ше ску, или со дру ги 
по ли тич ки ли ко ви од странс тво на 
кои „им се слу чи на род“.

Мла ди на та по ста ве на на пред „на 
ба ри ка ди те“ за пр ва да диг не ра ка 
врз по ли ци ја та, да ури ва и да па ли 
от пад, е таа што, ра ка на ср це, не ни 
па ме ти кој бил Ми ло ше виќ и зо што 
„му се слу чи на род“. Уште по мал ку, 
пак, знае кој бил Ча у ше ску. Но, за тоа 
знае де ка ди ре ктор на оп штин ско 
прет при ја тие е нив ни член со кој 
страс но на ви ва ат за оп штин ски от 
спорт ски клуб. До кое „бес ни ло“ се 
до не се ни све до че ше и искр ше ни от 
ло кал не кол ку де на пред 5 мај, са
мо по ра ди обе се ни оз на ки од клуб 
на „спро тив ни от“ спорт ски та бор, 
кој го по вр зу ва ат со вла де јач ка та 
пар ти ја.

Се пак, нај го ле ма та игра што се игра 
е оби дот про те сти те на СДСМ да се 
при ка жат ка ко мул ти ет нич ки. По-
втор но, тој мул ти ет нич ки ка ра ктер 
ни ту е наг ла сен, ни ту е по твр ден, 
ту ку е за „фо то гра фи ја“, за се до ло-
ви „спон тан на род“. За тоа, до де ка 
во зад ни на се од ви ва ат ре во лу-
ции во ИВЗ, ка ко гла вен во ди тел 
во гра ѓан ски от дел кај ал бан ско то 
на се ле ние, на пос лед ни те не кол ку 
оби ди за про те сти се истак ну ваа и 
ма ке дон ско то и ал бан ско то зна ме, 
а кул ми на ци ја та на 5 мај тре ба ше 
да по ка же спло те ност до сте пен на 
по вр за ност за ед но со срп ско то зна-
ме. До де ка се ки неа ма ке дон ски те 
зна ми ња од јар бо ли те.

Епи ло гот бе ше поз нат след ни от ден. 
Че ти ри е се ти на по вре де ни по ли цај ци, 
три е се ти на при ве де ни ма ло лет ни ци. 
Оста вен ха ос зад се бе, кој се сре ду ва-
ше до зо ри. И нај а ва де ка се ко ја ве чер 
се по са ку ва да е та ква.

5мајеновиот17мај,кој
требашедае9мај

Кон фуз но ли ви зву чи овој ме ѓу нас-
лов? Всуш ност, си те овие да ту ми беа 
ме сте ни со про це сот во су дот за слу-
ча јот „Пуч“. За ев са ка со ис це ни ра-
ни, ве ќе из ле зе ни лу ѓе на ули ца, да 
мо же да вр ши при ти сок со не ми ри 
ко га ќе поч не по стап ка та во ко ја е 
че твр то о сом ни чен. Нор мал но, и за 
слу ча јот со ба ра ње то ми то. Тој ја 
пре ме сту ва вре мен ска та рам ка за 
да не вле зе во ста пи ца та на за мо рен 
на род, кој не ма да дој де „да го бра-
ни“, ка ко што на пра ви во про це сот 
за „Гло бал“. Но, не му одат во прилог 
ниту поддфржувачи кои на првата 
сцена на насилство би се повлекле 
од улицата. СДСМ игра на создавање 
на навика на зовриена атмосфера. Во 
игра влета и Бранко Црвенковски 
кој по кафето со Заев се појави за да 
повика на улица и сплотеност. 

Во оваа три ме сеч на дра ма со не го во-
то име се по вр зу ва ат не са мо сце на-
ри о то, пар дон, стра те ги ја та „На деж“, 
ту ку и по ра неш ни от прв раз уз на вач 
Зо ран Ве ру шев ски - пр во о сом ни чен 
во „Пуч“, па и ана ло ги ја та, спо ред ко ја 

си те гле да ат ка ко пред очи им се 
по вто ру ва исто ри ја та со „Го ле-
мо то уво“. На крај и те ро ри стич-
ки от на пад во Го шин це.

Всуш ност, Го шин це се слу чи по 
та ка на ре че но то „Бран ко јав ле-
ние“, од нос но пис ме но то обра-
ќа ње на Цр вен ков ски по „јав на 
про зи вка“ од (спо ред поз на ва чи-
те) не му бли ска но ви нар ка. Ако 
на пи ша но то ду ри и од нај же сто-
ки те при вр за ни ци на За ев бе ше 
оце не то ка ко из лив на не го во то 
пре го ле мо его - са мо тој зна ел 
и имал искус тво во спло ту ва-
ње то на опо зи ци ја та, дека бил 
обид да му ја по тсе че гран ка та 
на За ев- случувањата на петти 
мај покажаа дека по ја ву ва њето 
во ТВ-ин терв ју зна че ше по твр-
да на големата игра на СДСМ. 
Цр вен ков ски по ви ка на ули ца и 
ве ти де ка ќе би де во пр ви те ре-
до ви. Ули ца та се слу чи, но ни ту 
тој, ни ту син му не беа та му. Но, 
меѓу оние во првите редови беа 
поранешни луѓе од државната 
безбедност, поставени таму за 
да го координираат нападот врз 
полицијата. 

Аштопотоа?

Бе зу ми е то од без из лез но ста, 
се пак, не оста вија про стор за 
ал тер на ти ва во СДСМ и по-
крај тоа што беше однапред 

увиден планот за це ло то сце-
на рио, за што беше неколкупати 
предупредена јавноста. Алтер-
натива нема бидејќи доколку  
пропадне нај а ве ни от го лем про-
тест на про мен ли ви от да тум, кој 
го нај а ву ва СДСМ, тоа би зна-
че ло це ло сен крах на не го во то 
вла де е ње со пар ти ја та. Во тој 
слу чај, За ев ќе мо ра да се пов-
ле че, а СДСМ ќе вле зе во те шка 
дол го трај на аго ни ја.

Тоа го спо ме на и Цр вен ков ски, 
де ка се кој не ус пех на че ко ри те 
на опо зи ци ја та зна чи од вра ќа-
ње на членс тво то, но и гу бе ње 
на мож но ста на прив ле ку ва ње 
на не о пре де ле ни те. Кра јот на 
тоа би бил це лос но гу бе ње на 
зна че ње то на ма ке дон ска та по-
ли тич ка сце на и за ми ну ва ње во 
исто ри ја та.

Од дру га та стра на, до де ка сѐ уште 
јав но ста е под сил ни из ме ша ни 
емо ции од тур ка ни ци те и на силс-
тво то пред вла да та, пред нив е и 
пра ша ње то – што е ал тер на ти-
ва та што би ја понудила СДСМ 
при посакуваното симнување на 
ВМРО- ДПМНЕ од власта? Па било 
тоа да е предводено од Заев или 
од Црвенковски?

Тој од го вор го кријат и За ев и 
ра ко водс тво то око лу не го. Тој 
од го вор не го ис по ра ча ле „при-

ја те ли те од над вор“, но се на-
се ту ва ат од си те на ста пи на 
опо зи ци ја та до се га - линч на 
сѐ што е спро тив но на нив на-
та иде ја, на сѐ што не ма сле по 
да се по ко ри, це лос на сме на 
на еко ном ски от пра вец на др-
жа ва та со, најб ла го ре че но, 
на пу шта ње на по ли ти ка та за 
прив ле ку ва ње стран ски ин ве-
сти ции, отпуштања од работа, 
еко но ми ја со ште де ње и на ма-
лу ва ње на пла ти те, пен зи и те, 
суб вен ци и те...

При ја те ли те „од над вор“ на 
се то тоа ќе прог ле да ат низ 
пр сти, до кол ку се ис по ра чаат 
ба ра ња та за про е кти, кои и се
га им бо дат очи, ка ко на при-
мер про е ктот „Тур ски от тек“, 
не по сто е ње ем бар го кон Ру-
си ја, кре ди то ри те од исто кот 
во ин фра стру кту ра та. Се ка ко 
и фа моз на та „енер гет ска ли-
бе ра ли за ци ја“. Но тоа што е по-
суп тил но од си те пра ша ња е 
„вра ќа ње то во ин тер гра ци и те“ 
пре ку по пу шта ње во пре го во-
ри те со Гр ци ја.

За се кој од овие че ко ри, уште 
од сега предвидливо е дека ќе 
сле дат но ви ре во лу ции, по тер-
кот на по ли тич ка та пра кти ка 
со на силс тво, ко ја последната 
цела година ја вос по ста вува 
СДСМ во Ма ке до ни ја. █

АКТУЕЛНО
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В о оби дот за де ста би ли за-
ци ја на др жа ва та ка ко обид 
со на силс тво СДСМ да дој-

де на власт, Зо ран За ев го зло у по-
тре би слу ча јот од 2010 го ди на и 
убис тво то на Мар тин Не шко ски. 
При тоа кре и ра ше сли ка во јав но-
ста упо тре бу вај ќи де ло ви од те ле-
фон ски те раз го во ри до де ка тра е ла 
истра га та за да ја из ма ми јав но ста 
де ка вла ста се оби де ла да при крие 
убис тво.

За ев не се ни оби де да ка же де ка 
слу ча јот е ре шен во суд ска по стап-
ка за по мал ку од ед на го ди на. Уби-
е цот Игор Спа сов, при пад ник на 
по ли ци ска та еди ни ца „Ти гри“, го 
убил Не шко ски со упо тре ба на си
ла. За тоа во суд ски от про цес му 
бе ше опре де ле на каз на од 14 го-
ди ни од за кон ски про пи ша ни те 15 
го ди ни за твор. Пр во сте пе на та суд-
ска ин стан ци ја го прог ла си Спа сов 
за ви но вен за убис тво со умис ла 
оце ну вај ќи го ка ко емо тив но не-
зрел, не ра ци о на лен, но ап со лут но 
све сен за тоа што го пра ви.

Тоа што ги по вр зу ва За ев и Спа-
сов, а се пре мол чу ва е и фа ктот 
де ка бра ни тел на Спа сов во суд-
ски от про цес за убис тво то на 
Не шко ски бе ше ад во ка тот Ва не 
Ан дре ев. Ан дре ев е ад во ка тот 
што е акту е лен и пос лед ни ве 
три ме се ци со тоа што го бра ни 
ли де рот на СДСМ, Зо ран За ев, во 
слу ча јот „Пуч“.

Имај ќи ги ин фор ма ци и те од пр ва 
ра ка од сво јот ли чен ад во кат Ва не 
Ан дре ев, ад во кат во од бра на та на 
Зо ран За ев во слу ча јот „Пуч“, кој го 
бра не ше уби е цот Спа сов во слу ча јот 
Не шко ски, За ев про дол жи со ма ни-
пу ла ци и те и со сво ја та кон струк ци ја 
да ја за ве ду ва јав но ста во ос тва ру ва-
ње на сво е то сце на рио за ури ва ње 
на ле ги тим но из бра на та власт.

Ва не Ан дре ев го бра не ше За ев и во 
слу ча јот за Тр гов ски от цен тар „Гло-
бал“ во Стру ми ца, за што на За ев по 
од лу ка на Кри вич ни от суд му бе ше 

изре чен 30-дне вен при твор. Слу ча-
јот „Гло бал“ за вр ши со або ли ци ја на 
За ев од то гаш ни от пре тсе да тел на 
др жа ва та, дол го го диш ни от ли дер 
на СДСМ, Бран ко Цр вен ков ски.

Ан дре ев е дол го го ди шен ов ла стен 
ад во кат на За ев, за дол жен за прав-
ни со ве ти за си те де ла на За ев. Та ка, 
Ан дре ев е ад во ка тот што под не се 
туж ба за стру мич ки от биз нис мен 
Иван Ни ко лов-Са че ва ли ев по ра ди 
лаж но при ја ву ва ње и ну де ње по-
ткуп, слу чај за кој се во ди по стап ка 
про тив За ев за ба ра ње ми то. █

Адвокатотнауби е цот на  
Не шков скигобрани

Заевво„Пуч“

АКТУЕЛНО
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П ро те ру ва ње то на пр ви от 
чо век на ИВЗ од не го во то 
се ди ште не е пре се дан, 

на исти от на чин пред де се ти на 
го ди ни дој де на че ло на За ед ни-
ца та и се гаш ни от ре ис-ул-уле ма 
Су леј ман Ре џе пи. То гаш тој со по-
мош на сво и те се гаш ни про тив-
ни ци, скоп ски от му фти ја Ибра им 
Ша ба ни и ге не рал ни от се кре тар 
на ИВЗ, Африм Та хи ри, го трг на 
од тро нот то гаш ни от пог ла вар 

Ариф Еми ни. Тие што се се ќа-
ва ат на на ста ни те од пред де вет 
го ди ни, ќе се при се тат де ка и 
то гаш беа во игра об ви ну ва ња 
за пре кр шу ва ња на Уста вот, и 
то гаш во о ру же ни лу ѓе вле гу ваа 
на вер ски со би ри, и то гаш две те 
стра ни се об ви ну ваа за не мо рал 
и за кр ше ње на ис лам ски те пра-
ви ла. Сè е исто ка ко пред ре чи си 
ед на де це ни ја, са мо се сме ни ја 
уло ги те на дел од ин вол ви ра ни-
те стра ни. И уште не што се сме-
ни, со стој ба та во ко ја функ ци о-

ни ра ИВЗ. Во мо мен тов ИВЗ има 
нај мал ку три од сво и те џа мии, 
кои не ги кон тро ли ра по сопс-
тве но приз на ние на акту ел ни от 
пог ла вар.

Две те стра ни се убе де ни де ка 
ви сти на та и прав да та се на нив-
на стра на. Гру па та на скоп ски от 
му фти ја Ибра им Ша ба ни и на 
ге не рал ни от се кре тар на ИВЗ, 
Африм Та хи ри, твр ди де ка лу ѓе-
то бли ски на, спо ред нив, ве ќе 
по ра неш ни от ре ис-ул-уле ма 
се ин вол ви ра ни во те жок кри-
ми нал и за тоа се по ви ку ва ат 
на из ве штај на аме ри кан ски-
от Стејт де парт мент за вер ски 
сло бо ди, кој на ве ду ва де ка ИВЗ 
пра ве ла сом ни тел ни здел ки со 
ви зи те за аџи и те кои се ко ја го-
ди на пре ку За ед ни ца та за ми ну-
ва ат на аџи лак во Ме ка.

При вр за ни ци те на Ре џе пи во 
кон тра на па ди те твр дат де ка 
Та хи ри и Ша ба ни не мо жат да 
би дат ви стин ски мус ли ма ни 
за тоа што ра бо тат по на лог 
на не мус ли ма ни, од нос но на 

ше фот на УБК и на пре ми е рот 
Гру ев ски. Во сво ја од бра на за 
та кви те об ви ну ва ња лу ѓе то 
што го за по сед наа се ди ште то 
на ИВЗ ба ра ат Ре џе пи да ка же 
кол ку ми на од не го ви те најб ли-
ски род ни ни се вра бо те ни во 
Упра ва та за без бед ност и кон-
тра ра зуз на ва ње од мо мен тот 
ко га тој ста нал шеф на ИВЗ алу-
ди рај ќи де ка Ре џе пи со ра бо ту ва 
со исти те тие за кои об ви ну ва 
де ка со ра бо ту ва ат не го ви те 
про тив ни ци.

Слич но е и со ра ди кал ни те еле-
мен ти. И две те стра ни се пов-
ни ма тел ни за ова пра ша ње, но, 
се пак, да ле ку од јав но ста ме ѓу 
две те за во ју ва ни стра ни се во ди 
остра би тка про тив ни кот да се 
при ка же ка ко со ра бот ник на ек-
стрем ни ис ла ми стич ки стру кту-
ри. Иа ко во овој дел се пов ни ма-
тел ни, и две те гру пи твр дат де ка 
про тив ни ци те тај но шу ру ва ат со 
гру пи те што ди рект но или ин-
ди рект но ги ис пра ќа ат мла ди те 
Ал бан ци мус ли ма ни да ги нат на 
фрон то ви те во Си ри ја и во Ирак.

Иа ко до пред не кол ку го ди ни се кое 
спом ну ва ње на ИВЗ се по вр зу ва ше 
со сил но вли ја ние на ДПА во неј зи-
ни те стру кту ри, оваа асо ци ја ци ја сè 
по ве ќе сла бее. Ако за вре ме на сме-
на та на гар ни ту ра та во 2006 го ди на 
на стра на та на Ре џе пи јав но бе ше 
кон дов ска та гру па на Агим Крас-
ни ќи, кој бе ше бли зок на ДПА, во 
пос лед ни те го ди ни ИВЗ се оби ду ва 
ба рем јав но да се по ста ви ме ѓу ДУИ 
и ДПА при ка жу вај ќи се ка ко нат пар-
ти ски и нат по ли тич ки фа ктор кој 
има цел да ги обе ди ни си те Ал бан-
ци и мус ли ма ни во Ма ке до ни ја. Од 
тој ас пект, раз бир ли во е мол че ње то 
на две те во деч ки ал бан ски пар тии, 
кои, ба рем спо ред ме ди ум ски те из-
ве штаи, не са ка ат да се ме ша ат во 

вна треш ни те ра бо ти на За ед ни ца-
та. Из во ри бли ски на ДУИ и на ДПА 
прет ход но по ве ќе па ти твр деа де ка 
со ин кор по ри ра ње то де се ти на ра-
ди ка ли зи ра ни ис лам ски те о ло зи во 
стру кту ри те на ИВЗ се зго ле мил ка-
па ци те тот за про ме на на уме ре но то 
тол ку ва ње на ис ла мот, кое е при сут-
но со ве ко ви во Ма ке до ни ја, и за тоа 
и две те пар тии не са ка ат да би дат 
прем но гу бли ски со ИВЗ. Спом ну-
ва ње то на ИВЗ по ло шо во го диш-
ни от из ве штај на аме ри кан ски от 
Стејт де парт мент е са мо при чи на 
по ве ќе и за Ах ме ти и Та чи да се дат 
на стра на ду ри и во ва кви мо мен ти 
ко га се ка ква по мош е до бре дој де на 
за ска ра ни те (и сте па ни те) стра ни 
во конф ли ктот во ИВЗ.

Без раз ли ка кој е ви но вен, а кој е прав и што ве лат пра вил ни ци те 
на ИВЗ, ме ди ум ски те из ве штаи за влез на пе де се ти на во о ру же ни 
лу ѓе во про сто ри и те на се ди ште то на ре и сот на Ис лам ска та 
вер ска за ед ни ца е опас на случ ка ко ја не мо же да за вр ши со ар но. 
При чи ни те се двој ни, пр во, во пра ша ње е кон тро ла на огром ни 
па рич ни средс тва и огром но то ни во на омра за до вол но за да се 
фа тат за оруж је тие што и спо ред зем ски те и спо ред вер ски те 
за ко ни нај мал ку тре ба да го на пра ват тоаДу хов ни ци те со оруж jе

ИВЗ КА КО ИЗ ВОР НА ОПАС НОСТ

АКТУЕЛНО

Пишува |  
Горан Момироски

Пар ти и те на Ал бан ци те за се га на стра на

Ин ци ден ти те во се ди ште то на ИВЗ 
по ка жаа де ка, иа ко во Ма ке до ни ја со 
ма ли иск лу чо ци пре диз ви ка ни од по-
ли тич ки и од на ци о нал ни це ли ИВЗ 
во ди уме ре на по ли ти ка во пог лед на 
од но си те со вер ни ци те од дру ги те ре-
ли гии, таа не ма си ла на ист на чин да 
се од не су ва со сво и те бра ќа по ве ра. 
До кол ку е точ но тоа де ка двај ца та 
„бун тов ни ци“ про тив пог ла ва рот Ре-
џе пи ус пе а ле да со бе рат сре де Скоп је 
50 во о ру же ни при вр за ни ци и на сил-
но да вле зат во се ди ште то на ИВЗ, 
то гаш тоа по ка жу ва де ка Ма ке до ни ја 
сè уште не е без бед на зем ја. Кои се 
лу ѓе то што со оруж је в ра ка сре де 
бел ден се ос ме ли ле не са мо да се по-
ја ват во јав ност ту ку и да го ко ри стат 
во прес ме тка со сво и те про тив ни ци. 
Ду ри и да пре те ра ле ме ди у ми те, ка ко 
што че сто пра ват, ду ри и да не би ле 
50 ту ку де се ти на, по втор но се по ста-

ву ва пра ша ње то кој е тој тол ку си лен 
што ќе си доз во ли во фре квент ни от 
Бит-па зар да се ше та со оруж је и да 
на пад не ед на ин сти ту ци ја ко ја има 
ан га жи ра но про фе си о нал но обез-
бе ду ва ње. И, пред сè, мо же ли да се 
оче ку ва утре исти те тие лу ѓе не за до-
вол ни од дру ги со би ти ја во зем ја та да 
го сто рат исто то, со „ка лаш ни ко ви“ и 
„узи“ да вле зе во Вла да та, МВР или во 
не кој суд. Та ква та де мон стра ци ја на 
си ла во цен та рот на Скоп је е нај до бар 
по ка за тел де ка во Ма ке до ни ја ра бо-
ти те, осо бе но во до ме нот на вер ски те 
пра ша ња, мо жат да плам нат за еден 
ден, осо бе но ако се по твр дат нај а ви те 
де ка на ско ро во Ма ке до ни ја ќе има 
пе де се ти на по врат ни ци од фрон то-
ви те во Си ри ја и во Ирак, ка де што 
се бо ре ле во Ис лам ска та др жа ва и 
фрон тот Ал Ну сра, кој е фи ли ја ла на 
Ал Ка е да. █

Браќапооружје
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ЕКОНОМИJА

Политичката нестабил-
ност ѝ прави само лошо 
на секоја економија. Таа 

ги оддалечува инвеститорите, 
предизвикува откажување на 
зделките, а со тоа ги поништу-
ва сите дотогашни позитивни 
раздвижувања во стопанството. 
Колку што политичките потре-
си траат подолго, толку после-
диците се потешки бидејќи 
никој не сака тектонски по-
местувања, ниту бизнисмените, 
ниту инвеститорите. Секој по-
трес може да значи менување на 
договореното или отсуство на 
нови договори, а тоа не му доне-
ло добро на ниту еден бизнис и 
амбиент за работа. Токму затоа 
барањата на стопанствениците 
се што побрзо да се надмине по-
литичката криза за бизнисот да 
продолжи да си ја „брка својата 
работа“, да продолжи да функ-
ционира, да бележи напредок, 
да вработува луѓе.

█ За бизнис-секторот секоја 
нестабилност во државата, 
било да е политичка или не, 
не е добра и може да има пора-
зителни резултати врз еконо-
мијата – вели претседателката 
на Сојузот на стопански комори 
на Македонија, Данела Арсовска.

Според неа, доколку политич-
ката криза се провлече на по-
долг рок тогаш последиците 
можат да бидат поразителни. 

ЕКОНОМИЈАТА ПОД ПРИТИСОК НА ПОЛИТИЧКАТА КРИЗА

Нестабилностаноси
злозастопанството
Случувањата на политичката сцена влијаат врз одлуките за 
инвестирање, како на странските, така и на домашните инвеститори. 
Веќе неколку месеци наназад земјава се соочува со политичка 
нестабилност, која би можела да има негативни последици за 
стопанството. Доколку политичката криза во земјава продолжи и во 
наредниот период, тоа ќе влијае неповолно врз домашната економија
Пишува | Александрија Стевковска 

литиката и економијата по 
системот на врзани садови си 
ги пренесуваат влијанијата 
една на друга, при што колку 
што е подолга кризата, толку 
ефектите се пострашни. 

█ Актуелните политички 
случувања (кризата) во 
земјата неизбежно ќе имаат 
одредено негативно дејство 
врз економијата. Домашните 
економски субјекти ќе про-
должат да ги реализираат 
постојните договори за про-
изводство и за испорака на 
стока, услуги и сл. Но, има 
веројатност кај некои од нив 
да се појави воздржаност за 
склучување нови договори 
во услови на неизвесност на 
должината на траењето, но и 
на начинот на разрешување 
на актуелната политичка 
криза. Особено ако се имаат 
предвид одредени најави за 
реализација на т.н. Украинско 
сценарио со сите познати не-
гативни последици за еконо-
мијата - вели универзитетскиот 
професор Томе Неновски.

Од друга страна, според Ненов-
ски, странските инвеститори 
внимателно ја следат кризата 
и, повеќе или помалку, се воз-
држуваат од поинтензивно 
вложување средства во еконо-
мијата на РМ што, во други ус-
лови, ќе го правеа поинтензив-
но и во поголем обем во однос 
на порано поради постепеното 
надминување на економската 
криза во Европа.

█ Според тоа, што побрзото 
надминување на актуелната 
политичка криза на начин 
што надлежните институ-
ции и организации ќе оценат 
дека е најдобар, неминовно 

█ Условите што ги разгле-
давме досега и кои се како 
инпути во нашите проекции 
не се многу променети од 
октомвриската проекција 
кога предвидовме пораст на 
економијата од 4,1 отсто во 
2015 година. Кај екстерните 
импути дури има и некакво 
подобрување бидејќи сега 
има подобри очекувања за 
порастот на европската еко-
номија, а тоа е многу значаен 
импут за нашите производи и 
извоз – објаснува Богов.

Пролонгирањето на политич-
ката криза, сепак, може да ги 
урне сите предвидувања и 
проекции, дури и тие на  Ев-
ропската комисија, која во 
пролетната економска про-
гноза објави дека Република 
Македонија ќе има најголем 
економски пораст во Европа 
оваа и следната година.

Пјер Московиси, комесар за еко-
номски и финансиски прашања, 
ја објави новата економска про-
гноза на Европската унија, спо-
ред која Македонија се очекува 
да има пораст на домашниот 
бруто-производ (БДП) од 3,8 
проценти во 2015 година, од-
носно 3,9 отсто в година, со што 
е на првото место во целиот 
континент. Сето ова може да се 
реализира доколку состојбата и 
на политички и на економски 
план се стабилизира. 

Колку за споредба, Европската 
унија ќе има 1,8 процент пораст 
на БДП годинава, а 2,1 отсто в 

година, при што во рамки на 
Унијата, најголем економски 
пораст се очекува да имаат 
Ирска и Малта (по 3,6 отсто 
на БДП), па Луксембург (3,4 
отсто) и Полска (3,3 отсто) во 
2015 година, а во 2016 година, 
Ирска и Луксембург се очекува 
да остварат економски пораст 
од по 3,5 проценти. Тоа што 
е најважно за ЕУ е дека сите 
земји-членки, освен Кипар (- 
0,5 отсто) се очекува годинава 
да излезат од рецесија, со тоа 
што најмал економски пораст 
се очекува да имаат Финска и 
Хрватска (по 0,3 отсто), Грција 
(0,5 отсто) и Италија (0,6 отсто).

█  Стигна 
економска-
та пролет 
– објави за-
доволно ев-
рокомесарот 
Московиси 
на прес-кон-
ференција во 
Брисел. █

ќе значи крај на неизвесноста 
и охрабрување на домашни-
те и на странските економ-
ски субјекти за поенергично 
дејствување во соодветните 
области што ќе значи ната-
мошно движење на македон-
ската економија по нагорната 
линија од нејзиниот развој, 
кое беше забележано во по-
следните две години - нагла-
сува Неновски.  

Гувернерот на НБРМ, Димитар 
Богов нагласува дека во про-
екциите за економски пораст, 
покрај надворешниот, се зема 
предвид и внатрешниот амби-
ент, односно надворешните и 
внатрешните ризици, што зна-
чи дека актуелната политичка 
состојба може да влијае на по-
растот на економијата.

█ Секако дека ги земаме пред-
вид и најновите случувања 
во политиката на домашен 
терен, кои се фактор на ри-
зик, кој би имал негативни 
ефекти доколку целата си-
туација продолжи подолг 
период – појаснува Богов.

Тој, сепак, тврди дека фактори-
те за солиден економски пораст 
и годинава се позитивни, најм-
ногу благодарение на порастот 
на европската економија.

█ Најважно е тоа дека во ситу-
ација на криза проектите ќе 
останат во фиоките и никој 
нема да пристапи кон развој-
ните компоненти – смета Ар-
совска. Таа нагласува дека еко-
номијата е жива материја, која 
зависи не само од актуелните 
случувања во бизнисот, туку 
и од актуелните случувања во 
политиката.

█ Во овој момент не можеме 
да кажеме ништо повеќе ос-
вен дека во овој случај по-
литичката нестабилност во 
државата не е добра и дека 
нe би сакале да бидеме тие 
што ќе ги видат негативните 
резултати во периодот што 
следува. Случувањата на по-
литичката сцена влијаат врз 
одлуките за инвестирање, 
како на странските, така и 
на домашните инвеститори. 
Веќе неколку месеци нана-
зад земјава се соочува со по-
литичка нестабилност и таа 
би можела да се одрази со не-
гативни последици врз биз-
нисот. Доколку политичката 
криза во земјава продолжи 
и во наредниот период, тоа 
ќе влијае неповолно врз до-
машната економија – додава 
Арсовска.  

И Народната банка на Маке-
донија и стручњаците, исто 
така, се согласуваат дека по-

За биз-
нис-секторот 
секоја нес-
табилност 

во државата, 
било да е 
политичка 
или не, не 
е добра и 

може да има 
поразителни 
резултати врз 
економијата

Пјер 
 Московиси, 
комесар за 

економски и 
финансиски 
прашања, ја 

објави новата 
економска 

прогноза на 
Европската 

унија, според 
која Маке-
донија се 

очекува да 
има пораст на 

домашниот 
бруто-произ-
вод (БДП) од 
3,8 проценти 
во 2015 годи-
на, односно 
3,9 отсто в 

година, со што 
е на првото 

место во цели-
от континент
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Во споредба 
со другите 

коскести ово-
шја, содржат 

помалку масти 
(55-60 отсто), 
повеќе бел-

ковини (20-26 
отсто) и имаат 
подобар ами-
нокиселински 

состав

Плодовите се ситни, со 
бели тврди семки кои пу-
каат при созревање и го 

ослободуваат вкусното зелено 
јадро. Ф’стакот се вбројува во 
најскапите и најквалитетни 
коскести овошја. Сепак, мал-
ку плантажи во светот со ле-
сен транспорт и висока цена 
го поттикнуваат садењето во 
Грција, Калифорнија, САД итн. 
Големата отпорност на суша 
овозможува да се одгледува 
во подрачја во кои просечното 
количество дожд во текот на 
годината изнесува дури 20-30 
милиметри.

Веќе во првата година, главни-
от корен продира во тлото до 
еден и пол метар, а по повеќе 
години и до 25 метри. Инаку, 
добивањето садници од семето 
не е компликувано. Семињата 
од диви ф’стаци се сеат на по-
стојано место и по година-две 
се калеми благородната сорта.

Ф’стакот е двополово растение, 
има и машки и женски единки. 
Се садат десет женски и едно 
машко. Некогаш растојанието 
меѓу редовите изнесувало 10-
15 метри, додека денес тоа е 
шест метри на плантажите, а 
растојанието меѓу овошките 
во редот изнесува 2-3 метри. 
Во такви густи насади берба-
та може да изнесува и до шест 
тона по хектар, под услов ре-
довно да се наводнува. Опрашу-
вањето на ф’стакот е со ветер.

Како резултат на значителната 
отпорност на суша, успева на 
земјишта на кои не расте дури 
ни плевел, не бара заштита 
и наводнување, а го украсува 
просторот.

Листовите му се крупни, со 
темнозелена боја, а плодови-
те се групирани во гроздови. 
Тоа е единствено широколисно 
дрвенесто растение кое, благо-
дарејќи на смолните канали, ос-
лободува специфичен пријатен 
мирис. По само две-три години, 
ф’стаците ги даваат првите пло-
дови, кои, и покрај сушата и не-
квалитетното земјиште, добро 
се развиени.

Постојат повеќе видови ф’ста-
ци. Поценети се тие со крупни 
плодови и поголем процент на 
распукани лушпи. Во според-
ба со другите коскести овошја, 
содржат помалку масти (55-60 
отсто), повеќе белковини (20-
26 отсто) и имаат подобар ами-
нокиселински состав.

Тврдењата на експертите се 
дека ф’стаци може да се од-
гледуваат во средниот и во 
јужниот дел на Македонија, во 
карпестите предели на кои не 
опстојува ни трева. █
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ОДГЛЕДУВАЊЕ Ф’СТАЦИ

Плодовизамезеиза
исплатливбизнис
Ф’стакот спаѓа во групата на јужни суптропски овошја, но како резултат 
на поголемата отпорност на мраз, може да се преобрази во топлољубиво 
долговечно континентално растение. Од Иран, Турција, Сирија и од некои 
земји од Медитеранот, каде што се одгледува на плантажи, ф’стакот е донесен 
во Европа. Покрај многубројните предности, ф’стакот (Pistacia Vera) ретко 
се сади во земјава иако е многу здрав и скап производ, кој може да биде 
одличен извор на заработка. Дека успева и на нашето тло докажуваат неколку 
експериментални овошки кои се развија и раѓаат веќе четириесет години во 
Македонија, издржувајќи на температура и од 26 степени под нулата. Како на 
овие простори, така и во светот, оваа овошка е дефицитарна и покрај тоа што е 
украс на градината и е значително поотпорна на суша од други култури



 
РЕ КОА И:

█ Абе јајаро ти ли најде да зориш, деца тепаа додека ти 
стоеше по врати... (ФБ статус)

█ Луѓе доста е веќе и од ВМРО и од СДСМ дај да се свести-
ме, не третираат како некои овци, не стрижат како 
закаат. За нив иднината е обезбедени, а ние трчаме за 
да се полнат нивните џебови, за некои поединци ќе 
има, а ние пак ќе гладуваме. Само услуга им правиме. 
(ФБ статус)

█ Ќе прими педнрак во глава ќе плаче како девојчица. 
(ФБ статус)

█ Пa и oнa во вторникот  не беше делење вoспитни. Кoгa 
ќе бидaт твoите мегa прoтести биди вo прв ред. Дa 
не биде пoсле: " Oни су нaс гaњaли кa пи*ке, a ми смo 
бежaли кa oрлoви". (ФБ статус)

█ Гледам некои браќа пишуваат треба контра протести.  
Не, сатаните западни, Америка, Сорос, СДС-ФИРОМ сите 
тоа го посакуваат, граѓанска војна. Ја сакаат Украина 
во Македонија. НЕ НЕ НЕ НЕ НЕ. Останете мирни. Сите 
што ќе го нарушат јавниот ред и мир ќе бидат санк-
ционирани од брзбедносните сили и институциите. Да 
не им помагаме во нивната цел. Дивјаците ќе бидат 
скротени, а предавниците осудени. (ФБ статус)

ЗОРАН  
ЗАЕВ

БРАНКО 
ЦРВЕНКОВСКИ

Првиот чекор за разре-
шување на политичката 
криза е поднесување ос-
тавки од страна на чел-
ниците во власта и фор-

мирање преодна влада. Преодна влада што ќе има 
за цел да им ја врати државата на граѓаните преку 
демократизација, ослободување на институциите 
и обезбедување услови за организирање слобод-
ни, фер и демократски избори, на кои граѓаните 
ослободени од притисоци и од страв ќе можат да 
ја искажат својата слободна волја.

Прв чекор за решавање на кризата е судска 
разрешница на „Пуч“. Се чини уште не му ка-
жале на Заев дека не му бега судење. 

По девет години елемен-
тарна непогода наре чена 
„Преродба“ на Македо-
нија ѝ е неопходно едно 
редизајнирање и реде-

финирање на вкупниот општествено-политички 
и економски систем. Тоа ќе биде макотрпна работа. 
Сложена работа. Првиот предуслов е оваа власт 
да си замине. 

По Охридскиот договор и територијалната 
поделба, Папата подготвува ново политичко 
уредување преку нов Рамковен договор за 
Македонија. Рецептот му е од странска кујна, 
само „зачините“ се домашни. 

Рекоа, не порекоа Рекоа, не порекоа
БРАНКО  
ГЕРОСКИ

Реално, тој митинг на 17 
мај му остана последна 
шанса на Зоран Заев. 
Сега има на располагање 
две недели со бомбите 
да го радикализира македонското милје, албан-
ската јавност и меѓународната заедница. Но, во 
исто време, со таа радикалност да не ги исплаши 
неопределените, кои не се подготвени премногу 
да ризикуваат. Тие би протестирале и би ризику-
вале, но тоа да биде во умерени дози.

Единствено што му остана на Заев е да се потпре 
на радикалите, но како што тргнале работите, 
тие само ќе му го забрзаат патот до судницата.

ВАСКО  
ЕФТОВ

На 17 мај ќе биде тешко, 
жешко, а богами и опас-
но. Никола Груевски со 
сила ќе го брани својот 
диктаторски режим. Слу-
шам дека се подготвува и контрапротест. Овде-он-
де се споменуваат и луѓе под оружје.

Овде-онде оружје, овде-онде хиени, мршојад-
ци и предавници, ама и овде и онде многу 
Македонци што се подготвени да си ја бранат 
татковината... 

ЉУБОМИР 
ФРЧКОСКИ

Ако се има намера наро-
дот на улици (тогаш беа 
некаде 70.000 граѓани) 
да се прошета (како што 
направи пред неколку 

години за време на почетокот на Отпорот), чести 
сендвич и побара мирно да се врати дома – тогаш 
имаме проблем со „Баневиот концепт“!
  
Ако Фрчко мисли дека насилствата се „лекот“ за 
уривање на власта, нека се пресмета уште еднаш 
за да не ја утне математиката како Жерновски.

Ние се обидовме да ја 
смениме власта само со 
програма, но таа успеа 
да ја злоупотреби својата 
позиција и да ги „реши“ 
изборите. Затоа, мораше да настапи период на 
нејзино разголување и да ѝ ја одземеме ексклу-
зивната можност да ги решава и мести изборите. 
Потоа, во еден момент, кога ќе дојдат изборите, но 
овој пат фер и демократски, пак ќе се вратиме на 
понудените изборни програми.

Единствена програма што ја имал СДСМ е „На-
деж“, која од досегашните активности на опо-
зицијата може да се заклучи дека доследно ја 
применува.

ВАНЧО  
УЗУНОВ

Ро ден : 
Скоп је

Про фе си ја: 
уго сти тел

СДСМ не по ви ку ва на 
на силс тво, СДСМ не
ма кр ва во сце на ри ја, 

СДСМ не ма ни ка ква вр ска 
со по сто ја ни те про те сти, 
СДСМ не ма ни ка ква вр ска 
со на сил ни те де мон стра ции 
и со ди ве е ње то по скоп ски-
те ули ци... Не, тие са мо об ја-
ви ја раз го во ри кои се по вр-
за ни со смрт та на мла ди от 
Мар тин Не шков ски, по што 
на ро дот разг не вен из ле зе 
на про те сти... Да, тоа е при-
каз на та на тие што са ка ат 
да ве ру ва ат во сказ ни за ма
ли де ца. СДСМ не ма ни ка ква 
ин вол ви ра ност, но нив ни-
те лу ѓе се во пр ви ре до ви, 
кр шат, па лат, уди ра ат и се 
за ка ну ва ат.

Со кр ва во сце на рио се за-
ка ни и бра тот на екс пра те-
ни кот од СДСМ Есад Ра хиќ, 
Се ад Ра хиќ или по поз нат 
ка ко Се тко. Тој Се тко, кој, 
не ли, не ма ни ка ква вр ска 
со СДСМ, нај а ви де ка она 
што се слу чу ва не е ни-
што по ве ќе од ед на обич-
на нај а ва, прет ход ни ца. 
По вре де ни те по ли цај ци 
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не се ни што... Што Се тко, 
не ма жер тви, па за тоа не 
е ни што... Ван да лиз мот по 
ули ци те што е? Што тре-
ба по ве ќе да се оче ку ва 
од кр ва во то сце на рио на 
СДСМ за да дој де на власт 
на сил но ко га ве ќе по и на ку 
не мо же...

█ Ова е прет ход ни ца, не 
се про те сти, про те сти те 
до пр ва ќе дој дат, по кас но 
мал це. Ова е прет ход ни ца 
да им се по ка же мал це, 
са мо мал це. Не ма да има 
ма сов ни про те сти, ќе има 
крај. Не кој ако не ма образ 
сам да си оди, тоа е тоа – 
ре че Се тко пред ка ме ри те 
и се нас меа.

Тој не де ла ва го зас лу жи ме-
сто то лич ност на (не)де ла-
та ка ко еден од пред вод ни-
ци те на кр ва во то сце на рио. 
Скоп ја ни го зна ат ка ко Се-
тко Про цес, Бо са не цот од 
Скоп је, кој уче ше во скоп-
ска та гим на зи ја „Ор це Ни-
ко лов“. Чо ве кот во чи е што 
ка фу ле има ше ин ци ден ти, 
се жа ле ше на на силс тво то 
во не го ви от ло кал и на ма-
те ри јал на та ште та што ја 
тр пи... Е се га тр пат си те...

Но, ова е ме сто за не го и за 
си те што на сил но се од не-

НАСЕТКОМУНЕДОСТИГАКРВ

су ваа кон по ли ци ја та, фр лаа 
со ме тал ни прач ки, бе ка тон 
плоч ки, по вре ди ја по ли цај-
ци. Се кој има пра во да го 
иска же сво јот ре волт. Уби-
е цот на Мар тин Не шков ски 
е во за твор, осу ден за де ло-
то што го сто рил. Чо ве кот 
што ус но го пра тил да би де 
та му ка де што бе ше, ве ќе не 
е на по зи ци ја та на ко ја бил 
то гаш... Слу ча јот е ре шен. 
Мо же би не ко му не му се 
до па ѓа на чи нот на кој ми-
ни стер ка та го ко мен ти ра 
слу ча јот. Неј се, не е при јат-
но во оп што за слу ша ње. Не 
е про фе си о нал но не кој три-
па ти да ме ну ва за пис ник. 
Но, за тоа каз на та стиг на-
ла. И се кој има пра во да го 
иска же јав но не за до волс-
тво то од не про фе си о нал-
ност од не чии ко мен та ри во 
раз го во ри кои не за кон ски 
се об ја ву ва ат. Да се из ле зе 

на ули ца, да се по ка же ре-
вол тот, да се по со чи де ка 
не кои ра бо ти не мо же и не 
смее да се од ви ва ат ка ко 
што се од ви ва ле.  Но, да 
се удри на по ли ци ја та, со 
ван дал ско од не су ва ње да 
се кре ва ат тен зии и при тоа 
не кој со нас ме вка на ли це 
да нај а ву ва уште по го ле ми 
не ми ри, уште по ра ди кал но 
од не су ва ње, е де ло за се ка-
ква осу да. 

И на крај, Се тко, па мет ни-
те ќе се отка жат од кр ва-
во то сце на рио. Ќе оста нат 
про во ка то ри и вже ште ни 
гла ви кои дош ле да уди-
ра ат џан да ри. Та ков тип 
про во ка ции ни ко му не му 
се по треб ни, освен на кре-
а то ри те на кр ва во то сце на-
рио пот тик на ти од тие што 
на си ла са ка ат да стиг нат до 
власт. █ (Р.Р.)

Се ад Ра хиќ
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М е ѓу на род ни те ли де ри 
изра зи ја за гри же ност 
во вр ска со зго ле ме ни от 

бран рас и зам и др жав но на силс-
тво во Аме ри ка, осо бе но во вр ска 
со трет ма нот на ет нич ки те мал-
цинс тва во зем ја та и ко руп ци ја та 
на др жав ни те без бед нос ни си ли 
ко га се спра ву ва ат со слу чаи на 
по ли ци ска бру тал ност. Пос лед на-
та кри за се слу чу ва во Бал ти мор, 
Ме ри ленд, не ко гаш разд ви жен 
град на источ ни от брег на зем-
ја та, ка де што не во о ру жен чо век 
по име Фре ди Греј по чи на од по-
вре ди на 'рбе тот до де ка бе ше во 
при твор.

Др жав ни те без бед нос ни си ли уби-
ва ат цр но аме ри кан ско на се ле-
ние, мал цин ска ет нич ка гру па, со 
бр зи на по го ле ма од мно зинс тво то 
на бе ло то на се ле ние. Мла ди те, 
цр ни аме ри кан ски ма жи има ат 
21 пат по го ле ми шан си да би дат 
за стре ла ни од по ли ци ја та од бе-
ли те аме ри кан ски ма жи.

Ве ли ка Бри та ни ја изра зи за гри-
же ност во вр ска со воз не ми ру-
вач ки от пре сврт на на ста ни те во 

Аме ри ка во пос лед ни те не кол ку 
ме се ци. Ми ни стерс тво то за над во-
реш ни ра бо ти на зем ја та из ја ви: 
„Го по ви ку ва ме аме ри кан ски от 
ре жим да ги ста ви под кон тро-
ла аген ти те на др жав на та без-
бед ност што мал тре ти ра ат при-
пад ни ци на ет нич ки мал цин ски 
гру пи во Аме ри ка. Ед на ква та 
при ме на на вла де е ње то на пра-
во то и по чи ту ва ње то на чо ве-
ко ви те пра ва на си те гра ѓа ни, 
цр ни или бе ли, е од су штин ско 
зна че ње за здра ва де мо кра ти-
ја“. Ве ли ка Бри та ни ја се ко гаш не-
гу ва ла го лем ин те рес за Аме ри ка, 
неј зи на та по ра неш на ко ло ни ја.

Па ле сти на им по ну ди кон ти ну-
и ра на по мош на аме ри кан ски те 
акти ви сти за де мо кра ти ја и им 
ис пра ти опре ма про тив сол за-
вец на тие што про те сти раа про-
тив по ли ци ска та бру тал ност во 
раз лич ни аме ри кан ски гра до ви. 
Еги пет ски те гру пи за за шти та на 
де мо кра ти ја та, исто та ка, ре коа 
де ка ќе го спо де лат нив но то ми-
на то искус тво со средс тва про тив 
про те сти од аме ри кан ско про из-
водс тво.

█ Ги осу ду ва ме ми ли та ри за ци-
ја та и по ли ци ска та бру тал ност 
што ја ви дов ме во пос лед ни те 
не кол ку ме се ци во Аме ри ка и ги 
по ви ку ва ме аме ри кан ски те си ли 
на др жав на та без бед ност да поч-
нат це лос на истра га за смрт та 
на Фре ди Греј во Бал ти мор. Не 
по стои оправ ду ва ње за пре ку-
мер но то на силс тво на по ли ци ја-
та - из ја ви ја од Обе ди не ти те на ции. 
ОН ги по ви каа САД да на пра ват 
ко ор ди ни ран на пор да се на пра ви 
јав на ба за на по да то ци за по ли ци-
ско то на силс тво за да се по до бри 
транс па рент но ста и да се на ма ли 
ко руп ци ја та во суд ски от си стем.

Ме ѓу на род ни те ана ли ти ча ри го 
пред ви ду ва ат ра ѓа ње то на т.н. Аме-

ри кан ска про лет, пре диз ви ка на од 
тех но ло ги ја та.

█ Не ве ро јат но е тоа што го пра ват 
со ци јал ни те ме ди у ми за прав да та 
во Аме ри ка - из ја ви ана ли ти чар за 
по ли тич ки пра ва од Же не ва.

Цр но то мла до на се ле ние во Аме ри-
ка по ка жу ва ка ко изг ле да акти ви-
зам за гра ѓан ски пра ва во 21 век, 
со ко ри сте ње на тех но ло ги ја та и 
на со ци јал ни те ме ди у ми, ка ко и 
со де цен тра ли зи ра на ор га ни зи-
ра на стра те ги ја за од го вор но ста 
на вла сти те и со во де ње кам па ња 
за про ме ни. Тие де ца се при мер за 
тоа ка ко изг ле да де неш на та бор ба 
за сло бо да. Ре во лу ци ја та ќе би де 
об ја ве на на „Тви тер“, „Пе ри скоп“ 
и на „Снеп чет“.

Ло кал ни те ли де ри во аме ри кан-
ско то грат че Бал ти мор во ве доа 
во нред на со стој ба отка ко мир ни-
те про те сти ста наа на сил ни. Ка ко 
од го вор на тоа, зем ји те низ све тот 
ги со ве ту ваа сво и те др жав ја ни со 
по те мен тен да не па ту ва ат без 
по тре ба во об ла сти ка де што има 
др жав но на силс тво про тив не во о-
ру же ни ли ца со тем на бо ја на ко жа-
та, осо бе но во пос лед ни те жа ри шта 

ка ко Њу јорк, Ми су ри, Ок ла хо ма, 
Јуж на Ка ро ли на, Оха јо, Ка ли фор-
ни ја, Ми чи ген, Вир џи ни ја, а се га 
и Ме ри ленд.

Ме ѓу на род ни те гру пи за чо ве ко ви 
пра ва се обра ти ја до гло бал на-
та за ед ни ца да се олес ни ази лот 
за при пад ни ци те на аме ри кан-
ско то цр но ет нич ко мал цинс тво. 
На пра ша ње то да ли Европ ска та 
уни ја е под го тве на да при фа ти 
цр ни бе гал ци што го ри зи ку ва ат 
сво јот жи вот бе гај ќи од на силс-
тво то на аме ри кан ски те вла сти, 
порт па ро лот за чо ве ко ви пра ва 
на ЕУ из ја ви: „Уште цр ни бе гал-
ци? Ние се спра ву ва ме со на ша та 
сопс тве на ме ди те ран ска кри за и 
се га на ви сти на не е до бро вре ме 
за тоа. По крај тоа, ние ве ру ва ме во 
аме ри кан ски те ре ше ни ја за аме-
ри кан ски те проб ле ми“. Афри кан-
ска та уни ја не од го во ри на ба ра-
ња та за ко мен тар.

Аме ри кан ски вла ди ни прет став-
ни ци се по ја ви ја на др жав ни те 
ме ди у ми ока ра кте ри зи рај ќи ги 
де мон стран ти те ка ко „си ле џии“, 
рас но ко ди ран збор што сè по ве ќе 
се ко ри сти за да се опи шат цр ни те 
ма жи во Аме ри ка. Ко мен та то ри те 
во на ци о нал ни те ме ди у ми че сто 
ги спо ре ду ва ат де мон стран ти те и 

Ре но ми ра ни от аме ри кан ски вес ник 
„Ва шин гтон пост“ об ја ви текст во кој 
пра ви фи ктив на при каз на за тоа ка ко би 
изг ле да ле из ве шта и те на за пад ни те ме ди
у ми до кол ку ин ци ден ти те во Бал ти мор се 
слу чу ваа во не ко ја дру га зем ја

Какобиизвестувале
западнитемедиуми
доколкунемирите
сеслучувааводруга
земја?

„ВА ШИН ГТОН ПОСТ“ ЗА СЛУ ЧУ ВА ЊА ТА ВО БАЛ ТИ МОР

не ми ри те со раз лич ни ли ко ви и 
на ста ни од по пу лар на та те ле ви-
зи ска се ри ја „Жи ца“ (The Wire), 
сни ме на на по че то кот на 2000 
го ди ни во Бал ти мор.

Црн ци те во Аме ри ка се рас е ле-
ни од по ве ќе то нив ни за ед ни ци 
по ра ди по ја ва та што екс пер ти за 
ре ги о нот ја на ре ку ва ат ге не три-
фи ка ци ја, ко га по бо га ти те жи те-
ли се пре се лу ва ат во об ла сти со 
по ни ски при хо ди. Бал ти мор не е 
иск лу чок од тој тренд, а во не кои 
об ла сти вред но ста на до мо ви те се 
зго ле ми за 137 про цен ти отка ко 
кор по ра тив ни те до ла ри ги прид-
ви жи ја мож но сти те во си ро маш-
ни те об ла сти.

█ Не знам зо што Црн ци те си ги 
уни шту ва ат сво и те за ед ни ци. 
Зо што овие лу ѓе не го сле дат 
при ме рот на Мар тин Лу тер 
Кинг? Зна е те, тие мом ци и то-
гаш беа мал тре ти ра ни од по-
ли ци ја та, но не се оби доа да го 
воз вра тат уда рот и да на пра ват 
си те да се чув ству ва ат не при јат-
но - ве ли Џо Смит, жи тел на Бал-
ти мор и член на бе ло то ет нич ко 
мно зинс тво. █

СВЕТ
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Извор: „Ва шин гтон пост“
Превод: Ана Цве та но ска



Н а свет ски от ден на кни-
га та, 23 април, Град-
ска та биб ли о те ка во 

Ку ма но во „Та не Ге ор ги ев ски“ 
ор га ни зи ра ше са ем на кни-
га та под мо то то „Ка жи ’да‘ на 
кни га та“. Во рам ки те на са е мот 
се одр жаа про мо ции на но ви 
кни ги, сред би со авто ри те итн. 
Тоа бе ше по вод да го по се ти ме 
Ку ма но во, град што се на о ѓа на 
се ве ро и сточ ни от дел на Ма ке-
до ни ја, рас про стра нет од две те 
стра ни на ре ки те Лип ко вка и 
Ку ма но вка.

Ле ген да та ве ли де ка име то на 
на сел ба та по тек ну ва од име то 
на во инс тве но то пле ме Ку ма-
ни, кои во 1094 го ди на нав лег-
ле во овој крај и из вес но вре ме 
се за др жа ле на те ри то ри ја та 
на де неш на та ку ма нов ска оп-
шти на.

Ку ма но во е град на ше го би е-
цот Ба тко Ѓор ѓи ја, ов де е ро ден 
и пи са те лот Вен ко Ан до нов ски, 
Ку ма но во е град на џез-фе сти-
вал, на Де но ви те на ко ме ди ја, на 
там бу ра шки фе сти вал, из лож би... 
град со дол га кул тур на тра ди ци ја.

- Тра ди ци о нал но го од бе ле-
жу ва ме Свет ски от ден на кни-
га та со по да ро ци  за на ши те 
чи та те ли. За до вол ни сме од 
по се те но ста во те кот на це ла та 
го ди на, а исто вре ме но мо же да 
наг ла си ме де ка има ме со ли-
ден кни жен фонд. Де не ска, на 
23 април - Свет ски от ден на 
кни га та и на автор ско то пра-
во дра го ми е што ве гле дам 
во ол ку го лем број и јас не се 
гри жам за кни га та. Иа ко ве-
лат де ка има игри, ин тер нет, 
кни га та е не за мен ли ва и овој 
на стан го по твр ду ва тоа - ве ли 
На да Ива нов ска, ди ре ктор ка та 
на биб ли о те ка та.

Се пак, си но ним за гра дот оста-
ну ва ли кот на Ба тко Ѓор ѓи ја. 
Од биб ли о те ка та се упа ту ва ме 
кон цен та рот на гра дот, а пред 
нас се из ви шу ва спо ме ни кот со 
кој ку ма нов ци му се од дол жи ле 
на овој нив ни на да ле ку поз нат 
со гра ѓа нин. Му по диг на ле спо-
ме ник во цен та рот на гра дот на 
са ми от пло штад. Во раз го вор со 
ло кал ни те жи те ли слуш нав ме 
раз лич ни при каз ни за жи во тот 
и за лич но ста на овој поз нат 
ку ма но вец. За тие што прв пат 
до а ѓа ат во гра дот ин те рес но 
е да ли ли кот на Ба тко Ѓор ѓи-

КУ МА НОВ ЦИ МУ ПО ДИГ НАА СПО МЕ НИК НА СВО ЈОТ ПОЗ НАТ СО ГРА ЃА НИН

Во му зич ка та ли те ра ту ра мо же 
да се срет не пес на та „Умре ја 
Ба тко Ѓор ѓи ја“, но и неј зи ни 
обра бо тки од поз на ти те ма ке дон
ски ком по зи то ри Вла сто Ни ко лов
ски и Трај ко Про ко пи ев

ШегобиецотБаткоЃорѓија

Пишува | Не ве на По пов ска

есинонимзаКуманово

>
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ја про из ле гол од на ро дот, од 
рас ка жу ва ње на при каз на та 
за не го од ко ле но на ко ле но 
или, пак, е лич ност што ја соз-
дал не кој во одре де но ме сто и 
вре ме. При пад ни ци те на му-
зич ко то и на ет но тво реш тво-
то твр дат де ка во пер и о дот 
пред Вто ра та свет ска вој на 
на овие про сто ри би ла поз на-
та пес на та чиј што ју нак бил 
Ба тко Ѓор ѓи ја. Во му зич ка та 
ли те ра ту ра мо же да се срет не 
пес на та „Умре ја Ба тко Ѓор ѓи-
ја“, но и неј зи ни обра бо тки од 
поз на ти те ма ке дон ски ком по-
зи то ри Вла сто Ни ко лов ски и 
Трај ко Про ко пи ев.

- Во мо е то се мејс тво бе ше и 
чич ко Ѓор ѓи, сред ни от брат 
на та тко ми, на ко го тр го ви-
ја та му бе ше жи вот на ег зи-
стен ци ја, но бе ше бо ем. Сво-
ја та на да ре ност за му зи ка, 
по е зи ја, пес на ја истак ну ва-
ше на се ка де. Сви ре ше та-
ка на ре че на фис хар мо ни ка 
(кла ви ја ту рен ин стру мент 
кој се по ста ву ва на стол, со 
дес на та ра ка се по кре ну ва 
воз душ ни от мев, а ле ва та 
ра ка слу жи за до би ва ње 
то но ви). Ко га тој ќе сед не-
ше да сви ри, исто вре ме но 
и пе е ше. Уште ка ко де те се-
ко гаш бев со не го слу шај ќи 
го ка ко пее и сви ри, ду ри и 
то гаш ко га ја вр зу ва ше вра-
то вр ска та а ла фран га… - се 
се ќа ва Трај ко Про ко пи ев во 
сво ја та би о граф ска кни га.

Скулп ту ра та на Ба тко, из ле а на 
во брон за, ви со ка 1,8 ме тар, е 
де ло на поз на ти от ку ма нов-
ски ака дем ски скулп тор Ру се 
Ан до нов ски.

- Ба тко Ѓор ѓи ја има по себ-
но, култ но ме сто во мо јот 
до се га шен тво реч ки опус и 
де нот ко га не го ва та фи гу ра 
се ис пра ви на по ста мен тот 
во цен та рот на град ски от 
пло штад го за пи шав ка ко 
мо мент ко га ми се ос тва рил 
го лем сон - ве ли Ан до нов ски.

Не кои го спо ре ду ва ат 
Ба тко Ѓор ѓи ја со 
слав ни от ма ри ов ски 
итрец Итар Пе јо, со 
таа раз ли ка што 

Итар Пе јо ја сим бо ли зи ра на-
род на та му дрост и итро шти на, 
а Ба тко Ѓор ѓи ја бо ем шти на та. 
Опе ан е од на ро дот ка ко го лем 
вљу бе ник во сѐ што е ту ѓо, а 
уба во, од уба ва не ве ста, па до 
уба ви во ло ви.

По сто јат по ве ќе вер зии за 
овој лик. Спо ред ед на та, по-
пу лар ни от Ба тко е автен тич-
на лич ност, ро ден во ку ма нов-
ско то се ло Мла до На го ри ча не 
во 1815 го ди на, а по чи нал на 
65-го диш на во зраст. По тек ну-
ва од ре ла тив но бо га то сел ско 
зем јо дел ско се мејс тво. Бил го-
лем ве сел ник и во дел раз уз дан 
жи вот со па ри те на та тко му, 

а со сво јот ве дар дух и 
смис ла за мај тап ги 
раз ве се лу вал се ла -

ни те на свад би и на 
дру ги ве сел би. 
Се про чул ка ко 

го лем љу бов џи ја 
по са ку ван од 

де вој ки и од мла ди не ве сти по 
то гаш ни те ку ма нов ски се ла. 
На вод но, та тко му го оже нил 
про тив не го ва вол ја и тоа со 
мо ма де сет го ди ни по ста ра од 
не го. Во тој брак без љу бов Ѓор-
ѓи ја не мал де ца, а бил млад и 
убав, па про дол жил да жи вее 
ле сен жи вот, од пес на до пес на, 
од оро до оро, по се ла та. По ра-
ди тоа што  мно гу са кал ра ки-
ја и уба ви, ту ѓи же ни, отка ко 
за ми нал на оној свет, на ро дот 
го опе ал ка ко чо век што „Не е 
умре ја од бо лест, ти ки умре ја 
од лу дост“.

На дру ги от крај од пло шта-
дот, зад гр бот на „Ба тко Ѓор-
ѓи ја“, нај а вен е спо ме ник на 
„Че ти ри бан де ре“. Ова е по-

ра ди тоа што на пра ша ње то 
од ка де е, ку ма но ве цот од-
го ва рал: „Отку де Тум бу сас 
че ти ри бан де ре“!

Во чест на Ба тко Ѓор ѓи ја во 
Ку ма но во се одр жу ва ма-
скен бал што го но си не го-
во то име, а во кој учес тву-
ва ат ор га ни зи ра ни ма ски на 
уче ни ци те од ос нов ни те и од 
сред ни те учи ли шта.

- Има ме го сти од Стру мич-
ки от кар не вал, кои од лич-
но со ра бо ту ва ат со ку ма-
нов ски те сред ни учи ли шта. 
Учи ли шта та се ко ја го ди на 
се сѐ по ин вен тив ни во од-
нос на иде и те и кре а ци и-
те - ве ли ра ко во ди те лот на 
се кто рот за кул ту ра Жи ка 
Кр стев ски.

Пуб ли ка та се ко ја го ди на 
ужи ва во ша ре ни ло од ма-
ски, прин це зи од си те бај ки, 
су пер хе рои, оџа ча ри, хи пи ци, 
клов но ви, цвет чи ња, спор ти-
сти, бон бо ни. █

РЕПОРТАЖА
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С по ред по да то ци те од Фон-
дот за здрав стве но оси-
гу ру ва ње на Ре пуб ли ка 

Ма ке до ни ја, во мо мен тов има 
ре ги стри ра но 1.340 па ци ен ти на 
хро нич на за ме сти тел на те ра пи ја 
-хе мо ди ја ли за. До ктор Еле на Ба-
баљ-Бан ско ли е ва, спе ци ја лист по 
ин тер на ме ди ци на во спе ци јал на-
та бол ни ца за ди ја ли за и не фро-
ло ги ја „Ди а мед“ од Скоп је, ве ли 
де ка не ма при чи ни па ци ент што 
оди на ди ја ли за да не во ди со ци-
ја лен и кул ту рен жи вот, и це лос но 
да се ин те гри ра во оп штес тво то. 
Единс твен ак цент тре ба да се ста-
ви на на чи нот на ис хра на, на ма-
ле но то вне су ва ње теч но сти, сол 
и про ду кти што во се бе со др жат 
ка ли ум и фо сфор, а во ис хра на та 
да се има из ба лан си ра но вне су ва-
ње про те и ни, ка ло рии, ви та ми ни 
и ми не ра ли.

█ Спо ред ста ти сти ка та, 14 про-
цен ти од Ма ке дон ци те има-
ат не ка кво оште ту ва ње на 
бу бре зи те. Да ли е тоа ви сок 
про цент?
БА БАЉ-БАН СКО ЛИ Е ВА: Спо-
ред ста ти сти ка та, во Ма ке до ни-
ја 14 про цен ти од по пу ла ци ја та 
се со о чу ва со не ка кво бу бреж но 
оште ту ва ње од нај раз ли чен сте-
пен, што ука жу ва на про цент 
кој не тре ба да се за не ма ри. 
Бу бреж ни те бо ле сти нај че сто 
се од хро ни чен и про гре си вен 
ка ра ктер. За ста пе но ста на од-
дел ни бу бреж ни бо ле сти мо же 
да ва ри ра од ре ги он до ре ги он 
во све тот. Нај че сти при чи ни се 
ди ја бе тес (21 про цент), хи пер-
тен зи ја (33,6 про цен ти), гло ме-
ру ло не фри ти (21,6 про цен ти), 
си стем ски бо ле сти (8,6 про цен-
ти), си те има ат свој им пакт и 
мо жат да до ве дат до тер ми нал-
на бу бреж на ин су фи ци ен ци ја. 
Од тоа што сме го сле де ле во 
пос лед ни те пет го ди ни во „Ди-
а мед“, мо же да се зак лу чи де ка 
по го лем број од па ци ен ти те 
(63,2 про цен ти) се на во зраст 
над 65 го ди ни, а зна чи тел но е 
по мал бро јот на па ци ен ти пом-
ла ди од 65 го ди ни (36,8). Ста ти-
сти ка та по ка жу ва де ка ма жи те 
по че сто се на ши па ци ен ти (58,1 
про цен ти) откол ку же ни те (41,9 
про цен ти) ко га се од не су ва на 
сред на во зраст од 60 го ди ни.

█ Да ли ге не ти ка та, ви со ка та 
те лес на те жи на, во зра ста се 
фа кто ри на ри зик кои тре ба 
да нѐ на те ра ат да ја про ве ри-
ме функ ци ја та на бу бре зи те?

БА БАЉ-БАН СКО ЛИ Е ВА: Ге нет-
ска та пре дис по зи ци ја, одре де ни 
бо ле сти и на чи нот на жи ве е ње се 
фа кто ри на ри зик кај одре де на 
по пу ла ци ја, со што е по треб на 
ре дов на кон тро ла на функ ци-
ја та на бу бре зи те. Ви со ка та ри-
зич на гру па оп фа ќа па ци ен ти со 
ко мор бид ни бо ле сти ди ја бе тес 
(30,8 от сто), хи пер тен зи ја (40,2 
от сто) и фа ми ли јар на исто ри-
ја за бу бреж на сла бост. Ра на та 
де тек ци ја и трет ма нот мо же да 
ја спре чат про гре си ја та на бо-
ле ста. Гла вен ин ди ка тор е гло-
ме ру лар на та фил тра ци ска ра та 
(ГФР) - за про це на на бу бреж на та 
функ ци ја. На од на пер зи стент на 
про те и ну ри ја (про те ин во ури-
на та) зна чи при сут на хро нич на 
бу бреж на сла бост.

Ед но став ни те сто ви за ра но 
откри ва ње се: ме ре ње кр вен 
при ти сок, на од на про те и ни во 
ури на та, по ка че но ни во на уреа 
и кре а ти нин. Нив но на вре ме но 
де те кти ра ње мо же да до ве де 
до стаг на ци ја на ста ди у мот на 
бу бреж на сла бост.

█ Кој е нај до бри от лек за здра-
ви бу бре зи?
БА БАЉ-БАН СКО ЛИ Е ВА: Бу бре-
зи те има ат за да ча да ги ели ми-
ни ра ат си те то кси ни од на ше то 
те ло сѐ до де ка има ме аде кват но 
вне су ва ње теч но сти. Пре по ра-
ки те за поз дра ви бу бре зи се да 
се пие мно гу во да, нај мал ку до 
2 ли тра днев но. Тоа го спре чу-
ва соз да ва ње то кам чи ња и ури-
нар ни ин фек ции. Но, до кол ку 
кај па ци ен тот е ве ќе утвр ден 

ста ди ум спо ред ГФР, по треб но е 
кон тро ла и одр жу ва ње на крв ни-
от при ти сок со из бег ну ва ње сол 
во ис хра на та, кон тро ла на те лес-
на та те жи на, ре дов но зе ма ње на 
те ра пи ја та пре пи ша на од ле кар, 
кон тро ла на ни во то на ше ќер.

█ Кол кав е про цен тот на бу-
бреж но бол ни те што се ле ку-
ва ат на ди ја ли за?
БА БАЉ-БАН СКО ЛИ Е ВА: Во мо-
мен тов, спо ред по да то ци те од 
Фон дот за здрав стве но оси гу ру-
ва ње на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја, 
има ре ги стри ра но 1.340 па ци ен-
ти на хро нич на за ме сти тел на 
те ра пи ја-хе мо ди ја ли за.

█ Што тре ба да зна ат па ци ен-
ти те пред да поч нат да одат 
на ди ја ли за?
БА БАЉ-БАН СКО ЛИ Е ВА: Ди-
ја ли за та е по стап ка ко ја овоз-
мо жу ва кај па ци ен ти те на кои 
трај но им е на ру ше на функ ци-
ја та на бу бре зи те да им би дат 
от стра не ти уре мич ни те то кси ни 
и ви шо кот теч но сти од кр вта. 
До кол ку кр вта се про чи сту ва 
пре ку про пуст ли ва мем бра на-
ди ја ли зер над вор од чо веч ко то 
те ло со по мош на ма ши на, се на-
ре ку ва хе мо ди ја ли за, а до кол ку 
раз ме на та на отро ви е пре ку пер-
и то не ал на мем бра на во чо веч ко-
то те ло, то гаш ста ну ва збор за 
пер и то не ал на ди ја ли за. Кр вта 
се зе ма од па ци ен тот, по ми ну ва 
пре ку фил тер, се про чи сту ва и 
по втор но се вра ќа на зад кај па-
ци ен тот. Па ци ен тот тре ба да се 
прис по со би на по се бен рас по ред 
на по се ту ва ње во ди ја лиз ни от 
цен тар три па ти не дел но во вре-
ме тра е ње од 4-5 ча са во пр ва, 
вто ра или во ноќ на сме на.

По треб но е обез бе ду ва ње ва ску-
ла рен при стап, кој е не оп хо ден за 
из ве ду ва ње на ди ја ли за та. Ар-
те ри о вен ска фи сту ла е хи рур-
шки тра ен при стап за раз ли ка 
од цен тра лен вен ски ка те тар, кој 
мо же да би де од при вре мен или 
тра ен (ту не ли зи ран) ка ра ктер. 

За аде кват на и ефе ктив на ди-
ја ли за од го ле ма важ ност е функ-
ци о ни ра ње то на фи сту ла та или 
ка те та рот, ти пот на ди ја ли зе рот. 
Мо дер на та ди ја ли за пре фе ри ра 
ви со ко про то чен ди ја ли зер со 
би о ком па кти бил на мем бра на, 
би кар бо нат на ди ја ли за и со вре-
ме ни ма ши ни за ди ја ли за.

Мно гу од па ци ен ти те се со о чу ва-
ат со де пре си ја ко га поч ну ва ат со 
ди ја ли за, не при фа ќа ње на бо ле-
ста, про ме ни во ра бот ни те сме ни 
и во при ват ни от жи вот, што пов-
ле ку ва отка жу ва ње од одре де ни 
актив но сти и од го вор но сти. При-
фа ќа ње то на ре ал но ста мо же да 
би де мно гу те шко за па ци ен тот 
и за не го ва та фа ми ли ја.

Раз го вор со со ци ја лен ра бот ник 
и со пси хо лог е од го ле ма по-
мош осо бе но во пред ди ја лиз-
ни от пер и од, ка ко и во пр ви те 
ме се ци од поч ну ва ње то.

Пр ва та по се та во ди ја ли зен цен-
тар мо же да ли чи ка ко комп ли-
ку ван спој на ма ши ни и лу ѓе. Но, 
ко га па ци ен тот ќе го за поз нае 
про це сот, ќе ста не фа ми ли ја рен 
со проб ле ма ти ка та и со опре-
ма та, ќе поч не да се чув ству ва 
и по при јат но.

По треб но е да се сме ни и на чи нот 
на ис хра на. Тоа зна чи кон су ми-
ра ње ни ско про те ин ска хра на, 
мал ку сол, ре дов но зе ма ње на 
про пи ша на та те ра пи ја во пред-
ди ја лиз ни от пер и од.

█ Ка ко да им се олес ни жи во-
тот на па ци ен ти те што одат на 
ди ја ли за?
БА БАЉ-БАН СКО ЛИ Е ВА: Трет-
ма нот на па ци ен ти те во ди ја ли-
зен цен тар е осо бе но зна ча ен за 
на чи нот на кој тие ќе се бо рат 
со бо ле ста над вор од здрав стве-
ни те уста но ви. Ако по треб на та 
те ра пи ја ја при ма во при јат на 
ат мо сфе ра, со чув ство на до вер ба 
кон ме ди цин ски от пер со нал, со 
чув ство на се меј на гри жа кон се
бе, то гаш се по ткре пу ва не го ва та 
мен тал на си ла и вол ја не пре че но 
да функ ци о ни ра на при ват но и 
на про фе си о нал но по ле. Не ма 
при чи ни па ци ен тот да не во ди 
со ци ја лен и кул ту рен жи вот, и 
це лос но да се ин те гри ра во оп-
штес тво то. Единс твен ак цент 
тре ба да се ста ви на на чи нот на 
ис хра на, на ма ле но то вне су ва ње 
теч но сти, сол и про ду кти што со-
др жат ка ли ум и фо сфор, а во ис-
хра на та да се има из ба лан си ра но 
вне су ва ње про те и ни, ка ло рии, 
ви та ми ни и ми не ра ли. █

| ИНТЕРВЈУ |  Д-Р ЕЛЕ НА БА БАЉ-БАН СКО ЛИ Е ВА, СПЕ ЦИ ЈА ЛИСТ ПО  ИН ТЕР НА МЕ ДИ ЦИ НА ВО СПЕ ЦИ ЈАЛ НА ТА БОЛ НИ ЦА ЗА ДИ ЈА ЛИ ЗА И НЕФ РО ЛО ГИ ЈА „ДИ А МЕД“ – СКОП ЈЕ ЗДРАВJЕ

Бу бре зи те има ат за да ча да ги ели ми ни ра ат си те 
то кси ни од на ше то те ло, сѐ до де ка има ме аде кват-
но вне су ва ње теч но сти. Пре по ра ки те за поз дра ви 
бу бре зи се да се пие мно гу во да, нај мал ку до два 
ли тра днев но. Тоа го спре чу ва соз да ва ње то кам чи ња 
и ури нар ни ин фек ции, ве ли др Ба баљБан ско ли е ва

Ге нет ска-
та пре дис-
по зи ци ја, 
одре де ни 
бо ле сти 

и на чи нот 
на жи ве-
е ње се 

фа кто ри 
на ри зик 
кај одре-
де на по-
пу ла ци ја, 
со што е 
по треб на 
ре дов на 
кон тро ла 
на функ-
ци ја та на 
бу бре зи те

Разговараше | 
Але ксан дра М. Бун да лев ска Раз го вор 

со со-
ци ја лен 

ра бот ник 
и со пси-
хо лог е 

од го ле ма 
по мош 
осо бе-
но во 

пред ди-
ја лиз ни от 
пер и од, 

ка ко и во 
пр ви те 

ме се ци од 
поч ну ва-

ње то

Не ма при чи ни па ци ен ти те на ди jа ли за да не во дат нор ма лен 
жи вот и це лос но да би дат ин те гри ра ни во оп штес тво то
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Во исто ри ја та на ма ке дон ски от на род 
по сто јат го лем број поз на ти и не поз на ти 
љу бов ни при каз ни на ма ке дон ски ре во лу ци о
не ри, кои на еден или на друг на чин за вр ши ле 
со тра ги чен крај

Пишува | 
д-р Ди ми тар Љо ров ски Вам ва ков ски

Е д на од нај поз на ти те би ла 
таа на ку ку шки от вој во да 
Кр сте Асе нов, кој вед наш 

по по че то кот на Илин ден ско то 
во ста ние ре шил да ја кру ни са 
сво ја та љу бов на вр ска со учи-
тел ка та Ана Ма ле шев ска, ќер-
ка на пун кто ви от на чал ник на 
Ма ке дон ска та ре во лу ци о нер на 
ор га ни за ци ја (МРО), Ни ко ла Ма-
ле шев ски. Асе нов бил уби ен од 
стра на на дел од не за до вол ни те 
во ста ни ци, кои го об ви ни ле де ка  
пра вел свад ба за вре ме на во ста-
ни е то. По доц на бил фор ми ран 
ор га ни за ци ски суд, кој ре шил 
да би де ли кви ди ран уби е цот на 
Асе нов, Ми цо Го ле ма нов, до де-
ка иста пре су да би ла до не се на 
и за инс пи ра то рот на овој чин, 
Го но Бе ги нин, кој бил фа тен кон 
кра јот на 1903 го ди на во Со фи-
ја, но смрт на та пре су да не би ла 
из вр ше на по ба ра ње на бра тот 
на Кр сте, Јор дан Асе нов.

Ко стур ска та око ли ја би ла ед на 
од нај до бро ор га ни зи ра ни те око-
лии од стра на на ма ке дон ско-
то ре во лу ци о нер но дви же ње. 
Таа во аген да та на МРО има ла 
по себ но ме сто, пред сè по ра-
ди неј зи на та ме сто по лож ба и 
мно гу број но то ма ке дон ско на-

се ле ние. Исто та ка, од иск лу чи-
тел на важ ност за бр зи от раз вој 
на ма ке дон ско то дви же ње бил 
го ле ми от број мес ни ма ке дон-
ски ре во лу ци о не ри, кои во це-
лост ја има ле сфа те но иде ја та 
и про гра ма та на МРО и кои со 
сво јот авто ри тет и ин те ле кту ал-
ни спо соб но сти мно гу ве што ја 
пле те ле ор га ни за ци ска та мре жа 
во око ли ја та. Во прв ред ту ка 
вре ди да се спо ме нат Ла зар Поп 
Трај ков, Пан до Кља шев, Ва сил 
Ча ка ла ров, Ми тре Вла ше то, 
Ла зар Мо сков, Ми ха ил и Ма нол 
Ро зо ви и дру ги. Во оваа пле ја да 
ко стур ски ре во лу ци о не ри, се ка-
ко, се вбро ју ва и Ку зо Сте фов.

Куз ман (Ку зо) Поп Сте фов бил 
ро ден во 1875 го ди на во ко стур-
ско то се ло За го ри ча ни. Во ра ни-
от пер и од од сво јот жи во то Ку зо 
по себ но вни ма ние по све тил на 
сво е то обра зо ва ние, кое го здо-
бил низ раз ни де ло ви во Ос ман-
ли ска та Им пе ри ја. Пр во поч нал 
во сво е то род но се ло, за по доц-
на да про дол жи во Истан бул, во 
1894 го ди на бил дел од Би тол-
ска та гим на зи ја, за, ко неч но, во 
1898 го ди на да го за вр ши гим на-
зи ско то обра зо ва ние во Со лун. 
Ток му во Со лун ста нал дел и од 
МРО, а во ед но се за поз нал и со 
сво и те ид ни со бор ци Ла зар Поп 
Трај ков и Ла зар Мо сков.

По че то кот на ре во лу ци о нер на та 
деј ност на Сте фов да ти ра ла од 
1896 го ди на, ко га сè уште бил 
дел од со лун ска та гим на зи ја. 

Име но, овој пер и од од раз во јот 
на МРО во Ко стур ско се ка ра кте-
ри зи рал со вклу чу ва ње мла ди, 
мес ни, ка дри во дви же ње то. За 
вре ме на учи лиш ни от рас пуст во 
Ор га ни за ци ја та се прик лу чи ле 
уче ни ци те Л. Поп Трај ков и К. 
Сте фов. Пр ви от, освен во сво-
е то се ло, аги ти рал и во се ла та 
од Ко ре шта та и По по ле, до де ка 
Сте фов дејс тву вал во За го ри ча-
ни и во окол ни те се ла. Ка ко ре-
зул тат на ва ква та актив ност, во 
пер и о дот 1896-97 го ди на, спо-
ред Кља шев, „ре чи си во си те 
се ла има ше по не кол ку ми на 
во де ло то“. По за вр шу ва ње то 
на гим на зи ја та Сте фов се вра-
тил во сво јот ро ден крај, ка де 
што бил по ста вен за учи тел во 
грат че то Хру пи ште. Со не го во то 
по ста ву ва ње за учи тел во Хру-
пи ште, Ор га ни за ци ја та поч на ла 
да ја пле те сво ја та мре жа во за-
пад ни от и во ју го за пад ни от дел 
од ко стур ска та око ли ја, т.е. во 
не страм ски от по дре он. Сте фов 
мно гу бр зо се иска чил во хи е-
рар хи ја та на МРО во око ли ја та 
и во 1899 го ди на, по ап се ње то 
на Поп Трај ков, ста нал дел од 
ко стур ско то ра ко водс тво, за ед-
но со Па вел Хри стов и со Ми ха-
ил Ни ко лов. Во мај 1901 го ди на 
из би ла Ну ре ди но ва та афе ра, во 
ко ја, по крај П. Хри стов, бил уап-
сен и Сте фов. Тој бил осу ден, но 
за вре ме на не го во то пре фр ла ње 
во за твор од Ко стур во Кор ча 
ус пе ал да по бег не, по што ста-
нал не ле га лен ор га ни за ци ски 
де ец. Во ју ли 1901 го ди на из би ла 

нај го ле ма та про ва ла во Ко стур-
ско, т.н. Иван чо ва, во ко ја Ор га-
ни за ци ја та те шко на стра да ла. 
По за вр шу ва ње то на про ва ла та 
поч на ло ре ор га ни зи ра ње то на 
око ли ја та. За ра ко во ди тел бил 
по ста вен Л. Мо сков, до де ка ра-
ко вод но то те ло го со чи ну ва ле 
В. Ча ка ла ров, П. Кља шев, К. Сте-
фов и Мих. Ни ко лов. За вре ме 
на по се та та на Го це Дел чев во 
око ли ја та кон кра јот на 1901 го-
ди на, по ра ди бр зи от раз вој на 
Ор га ни за ци ја та во Ко ре шта та 
и во По по ле, ко стур ски от ре во-
лу ци о не рен ко ми тет бил по де-
лен на два по тко ми те та. Пр ви-
от, Ко ре шта та, на че ло со Ла зар 
Мо сков и Ва сил Ча ка ла ров ка ко 
на чал ни ци и Ми тре Вла ше то ка
ко вој во да на по дре он ска та че та. 
Вто ри от по тко ми тет (По по ле) 
на че ло со Пан до Кља шев и Ку
зо Сте фов и Ата нас Пе тров ка ко 
вој во да на че та та.

По за ми ну ва ње то на Дел чев од 
Ко стур ско, Сте фо се ста ци о ни-
рал во об ла ста По по ле. Во овој 
дел спа ѓа ло и се ло то Ше сте во, 
ка де што учи тел ка би ла Ва сил-
ка Ива но ва од Би то ла, свр ше-
нич ка на Сте фов. По ра ди овој 
факт, ко стур ски от ре во лу ци о нер 
мно гу че сто го по се ту вал Ше-
сте во, што, се ка ко, не оста на ло 
не за бе ле жа но од мес ни те пре-
дав ни ци на ре во лу ци о нер но то 
де ло. Пр ви от су дир ме ѓу си ли те 
на МРО и ос ман ли ски те вла сти 
во око ли ја та се слу чил ток му 

во се ло то Ше сто во, но ќта ме ѓу 
11 и 12 фе вру а ри 1902 го ди на. 
Че та та пред во де на од Ата нас Пе-
тров, со шест чет ни ци, ме ѓу кои 
и двај ца та на чал ни ци Кља шев и 
Сте фов, се су дри ле со ос ман ли-
ска та жан дар ме ри ја. Во би тка та 
за ги на ле двај ца чет ни ци, од кои 
ед ни от бил Ку зо Сте фов, и двај ца 
од ре до ви те на сел ска та ми ли-
ци ја од се ло то. Ка ра кте ри стич но 
би ло што во овој су дир за прв пат 
би ла акти ви ра на сел ска та ми ли-
ци ја од окол ни те се ла, но по ра-
ди без бед но то изв ле ку ва ње на 
оста то кот од че та та таа не би ла 
вклу че на во су ди рот.

Овој на стан де тал но го опи шал 
Хри сто Сил ја нов, кој ни пре нел 
де ка Ку зо отка ко бил те шко ра нет 
и отка ко дру ги те чет ни ци ус пе-
а ле да се изв ле чат од се ло то, се 
вра тил на зад: „ја пре до се тил 
смрт та, тој за ми нал да ја до че-

ка во пре гра тки те на таа, ко ја 
ја са кал тол ку, кол ку и на род-
ни от иде ал“. Сил ја нов по на та му 
про дол жу ва: „Ние не ма ни ко гаш 
да ги доз на е ме збо ро ви те што 
си ги раз ме ни ле со љу бе на та 
де вој ка, ко ја це ли два ча са по 
раз дел ба та слу ша ла со уми рач-
ко то ср це на злоб на та пес на на 
кур шу ми те и ра не ти от вој во да, 
из не мо штен од за гу бе на та крв, 
од умо рот и стра да ња та. Не при-
ја те ли те трг на ле по кр ва ви те 
тра ги, го оп ко ли ле пос лед но то 
за сол ни ште на Ку зо и ја об но-

ви ле стрел ба та. То гаш учи тел ка-
та, во еден здив на неж ност и на 
очај, преп ла ше на од сред ба та со 
ди ви те оп ко лу ва чи, кои си гур но 
и блес на ле пред очи те, се фр ли ла 
во вра тот на сво јот без по мо шен 
љу бов ник, и, спо ред ка жа но то, 
из ви ка ла:
Ми ли, ми ли, на ко го ме оста ваш?
Ете на ко го! – од го во рил Ку зо и 
ја по ко сил со еден кур шум.

По тоа го на со чил ре вол ве рот кон 
сво и те гра ди и пад нал до окр ва-
ве но то те ло на мла да та де вој ка. 
И кр вта им се по ме ша ла. Вле гу-
вај ќи во со ба та Тур ци те се ста-
пи са ле пред две те мр тви те ла, 
по то на ти во вир крв. Нив на та 
ду ша би ла со среќ на мис ла, де ка 
оста ну ва ат не раз дел ни. Ку зо и 
Ва сил ка по чи ва ат се га еден до 
друг во ше стев ски те гро би шта“.

Во сво и те спо ме ни учес ни кот во 
оваа би тка, Пан до Кља шев, на след-
ни ов на чин го опи шал на ста нот: 
„На па тот од Се то ма за Ше сте во 
бе ше нè ви де ле Тур ци, кои че ка-
ле со ку чи ња за лов. Тие нè сле-
де ле, ис пра ти ле из ве сту ва ње за 
Ко стур, а от та му дош ла жан дар-
ме ри ја. Пред да се раз де ни нѝ 
ја ви ја де ка до а ѓа аскер. Бр зо се 
со брав ме и трг нав ме да из ле-
зе ме од дру ги от крај на се ло то. 
Но не о че ку ва но пук наа пу шки 
и Ку зо, кој оде ше на пред, пад на. 
Бе ше по го ден во дес на та ра ка и 
во град ни от кош. Со ре вол ве рот 
в ра ка се стр ча во пр ва та ку ќа и 
се за тво ри. Тур ци те го бр каа. Ние 
не го ви дов ме за тоа што бе ше 30 
че ко ри пред нас. Ед ни от дру гар, 
Ки ри ја ко, ус пеа да из бе га уште 
при пр ви от истрел. Оста нав ме 
ние че тво ри ца та – јас, Пе тров, 
Ко љо и На ке. Фа тив ме по зи ции. 
Еден Тур чин по ко сив ме бли зу 
нас. Се пу шти вто ри от и не го го 
по ко сив ме. Од на ши те пад на На
ке. Ку три от Ку зо, са ка ле да го 
пре фр лат од ку ќа та во ко ја бил, 
но ко га ви де ле де ка е те шко ра-
нет и де ка ра ка та му е ски на та, 
са ка ле да го пре фр лат во ку ќа та 
во ко ја жи ве е ше не го ва та свр ше-
ни ца, учи тел ка та. Та му тој ре шил 
да се са мо у бие; му се при дру жи ла 
и учи тел ка та и тие двај ца та се 
са мо у би ле, отка ко прет ход но ја 
зак лу чи ле вра та та. Дру ги от ден 
Тур ци те ја скр ши ле вра та та и ги 
наш ле мр тви“.
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Култура

1
Клубот  

Билдерберг
Даниел 
Естулин

2
Небезбедни  
куќи
Линвуд 
Баркли

3
Мадам 

Тисо
Мишел 
Моран

4
Девојката на 
командантот
Пам 
Џеноф

 5
Вистини за  

вечноста
 Сара  
Десен

КНИЖАРНИЦАТА „МАТИЦА 
ЕКСКЛУЗИВ“ ПРЕПОРАЧУВА:

ИФФК „БРАЌА МАНАКИ“ ОВАА ГОДИНА ЌЕ ТРАЕ ДЕСЕТ ДЕНА

Во годината кога светот, а посебно Кан одбележува 120 
години од првата проекција на браќата Лимиер, Македонија 
и Балканот се гордеат со 110-годишнината од творештвото 
на првите фотографи и сниматели на Балканот

Интернационалниот филм-
ски фестивал „Браќа Манаки“ 
оваа година ќе има збогатена 

програма и ќе трае десет дена, од 
18 до 26 септември. Акцентот на 
фестивалот останува и понатаму 
на работата на директорите на 
фотографија, а новиот директор 
на Фестивалот, Димитар Николов, 
очекува дека ќе го задржат трендот 
на доаѓање на големите ѕвезди, кои 
во изминатите години беа гости во 
Битола. Слоганот за следното изда-
ние на „Манаки“ е „Филмот е убав“.

Николов ги истакна новите про-
грами што ќе бидат вклучени во 
фестивалот. Станува збор за „Нов 
европски филм“ и за програмата 
„Југоисточна камера“.

█ Фестивалот ќе трае десет дена 
затоа што тоа е практика на сите 
светски фестивали, а „Браќа Ма-
наки“ не е ништо помалку од тоа. 
Фестивалот, освен со веќе постој-
ните и препознатливи програ-
ми, ќе го збогатиме со две нови 
програми. Станува збор за: „Нов 
европски филм“ и „ЈИЕ камера“ 
(SЕЕ Camera). Програмата „Нов 
европски филм“ ја воведуваме 
со цел да привлечеме млади 
филмски автори, кои своите 
први филмови би ги прикажале 
премиерно, а на фестивалот би 
му овозможиле нови можности 
за финансирање од европските 
фондови, како и побрза кате-
горизација. За оваа програма 
ќе се грижи селекторот Дејан 
Трајкоски. Со програмата „ЈИЕ 
камера“ (SEE Camera) сакаме 
да ја промовираме работата на 
авторите и на директорите на 
фотографија од Југоисточна Ев-
ропа, а за неа ќе се погрижи Саша 
Станишиќ – изјави Николов.

ИФФК „Браќа Манаки“ ќе се прет-
стави на претстојниот Кански фил-
мски фестивал, кој ќе се одржи од 

Битола во Кан ќе се промовира 
како филмски град

13 до 24 мај, а проектот се реализира 
во соработка со Агенцијата за филм 
на Република Македонија и на Кино-
теката на Македонија. Фестивалот ќе 
се претстави во рамките на павилјо-
нот на земјите од Југоисточна Европа. 
Во годината кога светот, а посебно 
Кан одбележува 120 години од пр-
вата проекција на браќата Лимиер, 
Македонија и Балканот се гордеат со 
110-годишнината од творештвото на 
првите фотографи и сниматели на 
Балканот. Промотивни материјали 
како разгледници, брошури, летоци, 
дивидија со филмовите на Манаки ќе 
им бидат доделени на видни личности 
од филмската индустрија, агенти за 
продажба, дистрибутери.

Градоначалникот на Битола, Влади-
мир Талевски соопшти дека на мар-
кетот во Кан ќе биде промовиран 
проектот „Битола - филмски град“.

█ Во радиус од еден километар се 
наоѓа најубавото филмско студио на 
Балканот. Тука се најубавите езера, 
планини, пејзажи, тука се Прилеп, 
Крушево, Битола. Се нудиме со сѐ 
што имаме. Битола станува интерес-
на филмска приказна за филмската 
продукција. Нема домашна продук-
ција што не снимала во Битола и во 
околината, а почесто имаме и стран-
ски продукции. Сакаме Битола да ја 
афирмираме како „фабрика за фил-
мови“. Наскоро ќе се објави тендер 
за изградба на филмски студија во 
Битола. Градот веќе има маркичка 
за тендерот - изјави градоначалникот 
Талевски.

Македонија шести пат се претставува 
на маркетот во Кан.  █ (А.М.Б.)

ОДМАЗНИЦИ 2:  
ЕРАТА НА УЛТОРН

AVENGERS: AGE OF ULTRON

Заработка: 187.700.000 $

Жанр: акција, авантура
Режија: Џош Ведон

Актери: Дауни Џуниор,  
Крис Еванс,  

Марк Рафало

БЕЗВРЕМНСКАТА АДЕЛИНА
THE AGE OF ADALINE

Заработка: 6.300.000 $

Жанр: драма
Режија: Ли Толанд Кригер

Актери: Блејк Ливели,  
Мишел Хјуизмен,  

Харисон Форд

БРЗИ И БЕСНИ 7
 FURIOUS 7

Заработка: 6.100.000 $

Жанр: акција
Режија: Џејмс Ван

Актери: Вин Дизел,  
Пол Вокер,  

Двејн Џонсон

ПОЛ БЛАРТ: ПОЛИЦАЕЦ  
ОД ТРГОВСКИОТ 2

  PAUL BLART: MAIL COP 2

Заработка: 5.600.000 $

Жанр: акција
Режија: Енди Фикман
Актери: Кевин Џејмс,  

Раини Родригез,  
Едуардо Верастеги

ДОМА
 HOME

Заработка: 3.300.000 $

Жанр: анимација
Режија: Тим Џонсон

Актери: Џим Персонс,  
Ријана,  

Стив Мартин

100 НАЈУБАВИ СЛИКИ НА СИТЕ ВРЕМИЊА

ТОП 5 НАЈГЛЕДАНИ ФИЛМА  
          во САД викендов

[  АНТОЛОГИЈА  ]

„Виолина“ е дело на Пабло Пикасо 
(1881-1973), кое настанало во 1913 
година. Пикасо бил сликар, вајар, 
декоратер и керамичар. По потекло 
е од Шпанија, а од рана младост 
живее и работи во Париз. Почнал 
како постмодернист, а потоа го ос-
новал кубизмот.

Во „Виолина“ тој ги истакнува си-
ната, жолтата и црвената боја. Со 
употреба на песок и на боја, Пикасо 
постигнал различни структури и 
нерамна површина, кои на делото 
му даваат релјефен квалитет. █

ГИ ПИШУВАМ 
ПОСЛЕДНИТЕ 
СТИХОВИ

Ги пишувам 

последните стихови 

во мојот живот. 

Од каде го гледам 

мојот живот? 

На пр. од музеите 

со восочни фигури. 

Таму има ли живот? 

Нешто трепери 

како крилја во воздухот 

како завеси на лесно ветре? 

Има ли воздух 

меѓу восочните фигури? 

Има ли нешто 

што личи на мојот живот? 

Некој ги пишува 

последните стихови? 

(Постојат ли последни стихови? 

Постојат ли воопшто стихови?) 

Ги пишувам последните. 

Што видов, 

што осознав (ако ги има) во нив? 

Јас сум нем човек. 

Оваа е нема земја. 

Оваа е нема земја, 

јас сум нем човек...јас сум 

нем...нем...ммм… човек...

„Виолина“ од  
Пабло Пикасо

Славе Ѓорго Димоски (1959)
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СО „ТУ РАН ДОТ“, ВО КОЈ НА СТА ПУ ВА МА КЕ ДОН СКИ ОТ ТЕ НОР, СЕ ОТВО РИ „ЕКС ПО МИ ЛА НО 2015“

Бла гоj На цо ски:Настапотво
миланската„Скала“заменее
остварувањенадетскиотсон

Пишува | Не ве на По пов ска

Се чув ству вав 
на сед мо  

не бо, бу квал-
но, мо мен ти 
на не ве ру ва-
ње, воз бу да, 
страв по ра ди 

огром на та 
од го вор ност

Бла гој На цо ски е нај а фир ми-
ра ни от ма ке дон ски опер-
ски пе јач во све тот. До се га 

на ста пу ва ше со мно гу број ни 
ре но ми ра ни пе ја чи, ди ри ген ти, 
ре жи се ри, на ста пу ва и во нај-
поз на ти те опер ски ку ќи во све-
тот. На цо ски жи вее и ра бо ти во 
Ита ли ја, а из ми на ти ов ви кенд 
тој, бу квал но, ја освои ми лан-
ска та „Ска ла“. Де би ти ра ше на 
оваа сце на во уло га та на Понг 
во „Ту ран дот“ и кри ти ки те од 
му зич ки те поз на ва чи во ита-
ли јан ска та јав ност и од ме ди-
у ми те беа из во нред ни. За Лу ка 
Кје ри чи од „Ко ри е ре му зи ка-
ле“ („ Corriere Musicale“), три те 
ма ски на Го ци, ко неч но, би ле 
при ка жа ни во нив ни от ве сел 
ка ра ктер, ка ко бла го да ре ние 
на за бав ни те ко сти ми на Ан-

Пре ми е ра та на „Ту ран дот“ не е обич на пре ми е ра, 
ту ку отво ра ње на „Екс по Ми ла но 2015“, што зна-
чи на стан сле ден со огром но вни ма ние во це ли от 
свет. Пре ми е ра та бе ше ди рект но пре не су ва на на 
РАИ 5 и на Ра дио РАИ 3 и, би ре кол, ги имав ме 
впе ре ни во нас очи те и уши те од це ли от свет,  
ве ли На цо ски

дреа Шмид-Фу те рер та ка и на 
из во нред но ста на Ан џе ло Ве ча, 
Ро бер то Ко ва та и на Бла гој На-
цо ски. Сте фа но Ја чи ни за „Џор-
на ле де ла му зи ка“ („ Giornale 
della Musica“)на пи ша: „Што се 
од не су ва до пе ја чи те, на пр во 
ме сто, без сом не ние, е Ма ри ја 
Агре ста ка ко Лиу, еле гант на и 
неж на во гла сот, и по тоа три те 
’лу ди‘ и ду хо ви ти Пинг, Панг, 
Понг (Ан џе ло Ве ча, Ро бер то 
Ко ва та и Бла гој На цо ски). 
Нив на та из вед ба 
е из во нред на, 
осо бе но при 
игра та пред 
цр ве на та 
за ве са на 
по че то кот 
на вто ри-
от чин)“.

За кри ти ча ри те од „Ил му зи-
ка ли ги о ни ста“ (Il Musicista 
Loggionista) и Ра ди о РАИ 3, со-
ли сти те во уло ги те на Лиу, Понг, 
Пинг и Панг би ле бри ли јант ни и 
по су пе ри ор ни од дру ги те.

Се во ова бе ше по вод да раз го-
ва ра ме со Бла гој, кој во пер и-
о дот ме ѓу две те прет ста ви, на 
1 и на 5 мај со за до волс тво го 
при фа ти раз го во рот.

█ За прв пат ја тол ку ва те уло-
га та на Понг, ед на од три те 
уло ги во опе ра та „Ту ран дот“ 
(по крај Пинг и Панг), кои се 
му зич ки екви ва лент на ко-
мич ни те ма ски ра ни ли ко ви 
на тра ди ци о нал на та ве не ци-
јан ска дра ма. Ка ко ја до жи ву-
ва те уло га та? Бе ше ли те шко 
да се под го тви те?
НА ЦО СКИ: Ка ко што е поз на-
то, овој ре пер то ар, што зна чи 
Пу чи ни и во оп што ве риз мот, 
ни ко гаш не бил за ста пен во 
мо ја та до се гаш на ка ри е ра и 
при при фа ќа ње то на по ну да та 
од „Ска ла“ за мо мент и се по ко-
ле бав мал ку да ли при тол ку 
би тен ан гаж ман ќе ус пе ам да 
би дам на ни во на за да ча та. На 
уло га та ѝ при ста пив ка ко и на 
си те мои до се гаш ни уло ги и 
не мав не кои по себ ни те шко-
тии при под го то вка та. Единс-
тве но не што, во пер и о дот што 
им прет хо де ше на по че то кот 
на про би те во „Ска ла“ од бив 
два ан гаж ма на и отка жав еден 
кон церт во То кио за да имам 
мал ку сло бод но вре ме и да се 
од мо рам и да „ми лег не“, ка ко 
што се ве ли, Понг.

█ Со „Ту ран дот“ во „Ска ла“ се 
отво ри „Екс по Ми ла но 2015“. 
Не е лес но да се до бие ва ква 
по ка на. Ка ко се чув ству ва вте 
ко га Ви со оп шти ја?

ер но се из ве ле мно гу му зич ко-
сцен ски де ла на најз на чај ни те 
ком по зи то ри од 19 век. Што 
зна чи за Вас ка ко умет ник да 
на ста пу ва те на таа сце на?
НА ЦО СКИ:Освен тоа што де би-
ти рав на нај поз на та та опер ска 
сце на на све тот, тоа се слу чи и 
на по се бен на стан. Се пак, пре-
ми е ра та на „Ту ран дот“ не е обич-
на пре ми е ра ту ку отво ра ње на 
„Екс по Ми ла но 2015“ ка ко што 
пред мал ку спо ме на вте, што 
зна чи на стан сле ден со огром но 
вни ма ние во це ли от свет. Пре-
ми е ра та бе ше ди рект но пре не-
су ва на на РАИ 5 и на Ра дио РАИ 
3 и, би ре кол, ги имав ме впе ре ни 
во нас очи те и уши те од це ли-
от свет. Та ка што за ме не ова 
прет ста ву ва ше и еден огро мен 
ви зи би ли тет во свет ски рам-
ки. Ина ку, не кол ку па ти спо ме-
нав де ка уште од де те за ме не 
се ко гаш прет ста ву ва ло сон да 
на ста пам во „Ска ла“ и ко га тоа 
еве ве ќе, ко неч но, се ос тва ри 
це ли от ви кенд по пре ми е ра та 
ми по ми на со ед но пре крас но 
чув ство, а исто вре ме но ми по-
ми на и во од го ва ра ње на си те 
по ра ки на „Фејс бук“, на че сти-
тки од љу би те ли на опе ра та кои 
ја гле да ле на ТВ или, пак, би ле 
при сут ни...  █

НА ЦО СКИ: Се чув ству вав на 
сед мо не бо, бу квал но, мо мен ти 
на не ве ру ва ње, воз бу да, страв 
по ра ди огром на та од го вор ност, 
по тоа пре го во ри те тра е ја око лу 
еден ме сец и има ше го ле ма не-
из вес ност по ра ди фа ктот што 
мо рав да отка жам еден на стап 
во Ам стер дам до го во рен пред 
две го ди ни и кој се сов па ѓа ше 
со ан гаж ма нот во Ми ла но, а ра-
ко водс тво то на „Кон цер тге бау 
Ам стер дам“ не са ка ше да по пу-
шти да го рас ки не ме до го во рот.

█ Кол ку па ти ќе се из ве ду ва 
опе ра та? Да ли ќе има те го сту-
ва ња не ка де или ќе се из ве ду-
ва са мо на сце на та на ми лан-
ска та „Ска ла„?
НА ЦО СКИ:По пре ми е ра та на 
1 мај сле дат се дум ре при зи во 
„Ска ла“, ина ку ќе из ле зе и ДВД 
од неа. Оваа про дук ци ја е из ве-
де на за прв пат во На ци о нал на та 
хо ланд ска опе ра во Ам стер дам 
во 2002 го ди на и по вто ре на на 
иста та сце на во 2010 го ди на. Ми-
лан ска Ска ла ја отку пи од нив и 
се га е во нив на сопс тве ност.

█ Ми лан ска та „Ска ла“ е ед на од 
најз на чај ни те опер ски ку ќи 
во све тот, ко ја да ти ра од 1778 
го ди на. На оваа сце на пре ми-
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68. КАНСКИ ФИЛМСКИ ФЕСТИВАЛ

Фестивал посветен  
на жените на филмот

На Канскиот фестивал ќе се претстави и Интернационалниот 
филмски фестивал „Браќа Манаки“, а проектот се реализира 
во соработка со Агенцијата за филм на Република Македонија 
и Кинотека на Mакедонија. Претставувањето ќе биде под мото 
„Објективи низ времето“, а ќе биде претставено творештвото 
на браќата Манаки

Подготви | Александра М. Бундалевска

Шведската актерка Ингрид 
Бергман ќе биде заштит-
но лице на годинашниот 

68. Филмски фестивал во Кан, кој 
ќе се одржи од 13 до 24 мај. Насме-
аното лице на филмската дива е 
на постерот на местото на Мар-
чело Мастројани, кому минатата 
година му беше оддадена почит. 
Оваа година се навршуваат 100 
години од раѓањето на Бергман 
и организаторот реши на овој на-
чин да го одбележи овој јубилеј.

█ Филмската икона, современа 
жена и храбра актерка, Ингрид 
Бергман истовремено беше и 
холивудска ѕвезда и фигура на 
неореализмот. Се селеше од една 
во друга улога и од една во дру-
га земја во согласност со свои-
те страсти, не губејќи ништо 
од својата привлечност и непо-
средност – вели организаторот.

Актерката, чиишто партнери беа 
Кери Грант, Хемфри Богарт и Гре-
гори Пек беше синоним на слобо-
дата, храброста и модернизмот.
За време на фестивалот во Кан ќе 
биде емитуван омаж за Бергман, 
а ќе се прикаже и документарни-
от филм „Со нејзини зборови“ на 
Швеѓанецот Стиг Бјоркман. Фил-
мот ќе биде прикажан во селек-
цијата кански класици.

█ Моето семејство и јас сме многу 
почестени што Канскиот фести-
вал ја одбрал нашата прекрасна 
мајка за официјалниот постер и 
тоа во годината кога се одбележу-
ваат 100 години од нејзиното 
раѓање – изјави Изабела Росалини, 
ќерката што Бергман ја доби доде-
ка беше во брак со италијанскиот 
режисер Роберто Росалини.

Шведската актерка е трикратна 
добитничка на најпрестижната 
филмска награда „Оскар“, а Аме-
риканскиот филмски институт ја 
прогласи за четврта најголема 

актерка во историјата на кине-
матографијата.

Филмот „Долина на љубовта“ на 
францускиот режисер Гијом Ни-
кол со Жерар Депардје и со Изабел 
Ипер во главните улоги ќе биде во 
трка за „Златна палма“, соопшти 
организаторот. Тоа е приказна за 
една брачна двојка, која ќе го за-
губи синот и решава да го чека во 
долината на смртта, која за нив 
двајца е долина на љубовта.

Депардје во 1990 година доби на-
града во Кан за филмот „Сирано 
де Бержерак“ на Жан Пол Рапно, 
лани, на Канскиот филмски фес-
тивал го претстави филмот „Добре 
дојдовте во Њујорк“ на Абел Фере 
во кој се говореше за сексуалниот 
скандал на поранешниот генера-
лен директор на Меѓународниот 
монетарен фонд (ММФ), Доминк 
Строс-Кан.

Покрај „Долина на љубовта“, во 
конкуренција за „Златна палма“ е и 
филмот „Кроник“ на мексикански-
от режисер Мишел Франк.

Во главната конкуренција се и 
филмовите на италијанскиот 
режисер Нани Морети, Францу-
зинот Жак Одијар, Тајванецот 
Хуа Хсиао-Хсиен и Американецот 
Тод Хејнс, чијшто филм „Керол“ 
ја следи љубовната приказна за 
две жени за време на 50-тите 
години од минатиот век со Кејт 
Бланшет и со Руни Мара во глав-
ните улоги.

Вкупно 19 филма ќе бидат прика-
жани во конкуренција за главната 
награда на Канскиот фестивал.

Со годинашното жири ќе претсе-
даваат американските режисери, 
браќата Џоел и Итан Коен, е меѓу 
членовите на жири-комисијата 
ќе бидат и режисерите Хавијер 
Долан и Гилјермо дел Торо, како 

и актерките Сиена Милер, Софи 
Марсо и Роси де Палма.

Браќата Коен се добитници на 
„Златна палма“ од 1991 година за 
филмот „Бартон Финк“.

На црвениот килим се очекуваат 
многубројни ѕвезди, меѓу кои и 
Шарлиз Терон, Натали Портман, 
Рејчел Вајз, Кејт Бланшет, Мајкл 
Фасбендер, Бенисио дел Торо. 

Организаторот најави дека нови-
от изум, таканаречените држачи 
за посетителите да се самофото-
графираат со познатите, ќе бидат 
забранети.

Директорот на фестивалот, Тјери 
Фремо ги нарече овие фотографии 
смешни и гротескни.

Критикувани дека ретко селек-
тираат филмови, чиишто режи-
сери се жени, организаторите 
оваа година, првпат по 25 годи-
ни пауза решија да го отворат 

фестивалот со филм, чијшто ре-
жисер е жена. Станува збор за 
филмот „Високата Тет“ (La Tete 
haute) на француската режисер-
ка Емануел Берко. Во филмот во 
кој се говори за малолетна де-
ликвенција игра и француската 
дива Кетрин Денев.

Неретко обвинувани за сексизам, 
организаторите ќе се обидат на 
ова издание на Фестивалот да ја 
ублажат оваа полемика со воведу-
вање селекција што има за цел да 
го истакне и награди придонесат 
на жената во седмата уметност.

█ Ова е единствена шанса да се 
поттикне размислување за не-
опходноста за поголема заста-
пеност на жената и нејзиното 
творештво во кинематографи-
ајта – изјави директорот на фести-
валот Тјери Фремо за француските 
медиуми.

За време на фестивалот во про-
грамата „Жени во движење“ ќе 
бидат одржани неколку разго-
вори на тема местото на жената 
во кинематографијата, нејзина-
та застапеност во професијата 
и на екранот, како и женскиот 
пристап во нарацијата и сни-
мањето.Од оваа година, по тој 
повод, ќе бидат доделени и две 
награди – една со која ќе биде 
оддадено признание на некој од 
истакнатите личности на фил-
мската индустрија, која значи-
телно придонела за промоција 
на жената, а другата награда ќе 
ѝ биде врачена на некоја млада 
режисерка.

█ Придонесот на жената во 
филмската индустрија, на 
екран или зад камерата е не-
проценлив и е од суштинско 
значење. Се надеваме дека со 
оваа програма ќе ја поттикне-
ме нивната работа и залагање 
– рече Фремо.

Географски гледано, филмовите 
кои се во трка за „Златна палма“ 
доаѓаат од сите краеви – од Евро-
па, преку Кина и Јужна Кореја до 
Америка и Мексико. Жанровски 
се движат од драма, преку три-
лер и борачки вештини, па сѐ до 
научна фантастика.

На Канскиот фестивал ќе се 
претстави и Интернационал-
ниот филмски фестивал „Браќа 
Манаки“, а проектот се реализи-
ра во соработка со Агенцијата за 
филм на Република Македонија 
и Кино вањето ќе биде под мото 
„Објективи низ времето“. Фести-
валот ќе се претстави во рамки-
те на павилјoнот на земјите од 
Југоисточна Европа. Во годината 
кога Кан одбележува 120 години 
од првата проекција на браќата 
Лимиер, Македонија и Балканот 
се гордеат со 110-годишнината 
од творештвото на првите фото-
графи и сниматели на Балканот. 
Промотивни материјали како 
разгледници, брошури, летоци, 
дивидија со филмовите на Ма-
наки ќе им бидат доделени на 
видни личности од филмската 
индустрија, агенти за продажба, 
дистрибутери. На маркетот во 
Кан ќе биде промовиран проек-
тот „Битола - филмски град“. █
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Шпанската престолнина им остава специфичен впечаток на 
посетителите, многу поинаков од својот каталонски пандан – 
Барселона. Многу туристи ја преферираат Барселона поради 
Медитеранот и Гауди, но Мадрид како кралски град е побогат во 
културен и во историски поглед. Шпанскиот темперамент, топлата 
клима, широките булевари, раскошните палати, големите зелени оази 
и паркови го прават овој град единствен

АТРАКТИВНИ ТУРИСТИЧКИ ДЕСТИНАЦИИ – МАДРИД

Мадрид е 
богат со 

многубројни 
галерии, 

библиотеки, 
музеи и теа-

три. Најпознат 
музеј е Прадо, 
кој никако не 
смеете да го 
пропуштите

Кралскиот град и престол-
нина на Шпанија изобилу-
ва со култура, историја и 

со традиција, а воедно е жив, 
космополитски и пријателски 
град во кој сите се чувствуваат 
како дома. Мадрид е град кој ги 
следи трендовите, а поминато-
то време во него претставува 

Историскоиуметничко
богатствосокралскипечат

вистинско уживање. Богатото 
уметничко и културно наслед-
ство, добриот јавен превоз, 
квалитетното сместување, 
вкусната кујна и страста која 
мадриѓаните ќе ви ја покажат 
го прават ова место едно од 
најатрактивните во светот.

Авионскипревози
евтиносместување
Најдобар избор за патување до 
Мадрид е авионскиот превоз. 
Цената на билетот од Скопје до 
Мадрид се движи различно, во 
зависност од тоа во кој пери-
од од годината ќе се одлучите 
да патувате, на кој датум или 
преку која авионска компанија. 
Најевтин билет може да се нај-
де за цена од околу 160 евра, но 

најчесто цената е двесте евра. 
За тие, пак, што не сакаат да 
патуваат до оваа метропола 
со авион, постои можност да 
патуваат со автобус. Преку 
туристичките агенции биле-
тите чинат од околу 100 евра, 
па нагоре.

Аеродромот во Мадрид не е 
многу далеку од градот. Оттаму 
може да изнајмите такси, да се 
возите со автобус или со метро.

Транспортот во Мадрид е одлич-
но организиран. Билетите се ев-
тини - 1,5 евро во еден правец, а 
важат и за метро и за автобуски 
превоз. Метрото, веројатно, е 
најдобар и најефикасен начин 
за обиколка на градот. Ова пре-
возно средство нема да го чекате 
повеќе од 5 минути во текот на 

денот или 15 минути навечер 
(функционира до 1.30 часот). Би-
летите се купуваат на автомати 
кои ги има на станиците, трафи-
ките или сервисите за билети.

Во градот ќе најдете многуброј-
ни хотели со различни катего-
рии, за сечиј вкус и потреби. 
Постојат хотели кои се идеални 
доколку сте на семејно патување 
и нудат одлични услуги за малку 
пари. Најевтините хостели нудат 
соба за околу 9 евра по лице.

Прошетканиз
историјатаиуметноста
Шпанската престолнина им ос-
тава специфичен впечаток на 
посетителите, многу поинаков 
од својот каталонски пандан 
– Барселона. Многу туристи ја 
преферираат Барселона поради 
Медитеранот и Гауди, но Мадрид 
како кралски град е побогат во 
културен и во историски поглед. 
Шпанскиот темперамент, топла-
та клима, широките булевари, 
раскошните палати, големите 
зелени оази и паркови го прават 
овој град единствен.

Задолжително посетете ја крал-
ската палата, една од најраскош-
ните во светот. Во неа се наоѓа-
ат многубројни антиквитети, 
од теписи од стара Персија до 
мајански предмети од Латин-
ска Америка што ги донеле кон-
квистадорите.

Мадрид е богат со многубројни 
галерии, библиотеки, музеи и 
театри. Најпознат музеј е Пра-
до, кој никако не смеете да го 
пропуштите бидејќи е еден од 
најимпресивните европски му-
зеи. Отворен за јавноста во 1819 
година, овој музеј е изграден за 
во него да се чуваат уметнички-
те дела од кралската фамилија. 

Оваа огромна изложба, која ни-
когаш не се повлекува, содржи 
повеќе од 5.000 слики, вклучу-
вајќи и дела на Ел Греко, Гоја, 
Веласкез, Пикасо... 

Бидејќи е невозможно градот 
да го обиколите пеш за кратко 
време, можеби би требало да се 
одлучите за разгледување со от-
ворен даблдекер. Изберете една 
од двете рути, кои претежно 
траат 75 минути. Првата ве води 
низ историските знаменитости 
– Кралската палата и Прадо, и 
со тоа ви овозможува невероја-
тен поглед на архитектурата на 
улицата „Гран виа“. Другата рута 
ве води низ модерниот дел на 
Мадрид со акцент на 19 век и 
периодот потоа. Ќе уживате во 
сѐ – од погледот на преубавите 
куќи во предградието Саламан-
ка, до облакодерите на северот 
од градот и стадионот „Сантија-
го Бернабеу“.

Мадрид изобилува со разно-
видни ресторани во кои можете 
да ја пробате шпанската кујна, 
која главно е многу зачинета. 
Речиси секое јадење содржи 
црн пипер, чили, пржен кро-
мид или некој друг зачин. Не 
пропуштајте да пробате тапас 
(некој вид предјадење кај нас) 
со чаша бело ладно вино или 
прочуената сангрија. Мадрид 
е престолнина и на фламенко-
то – голем дел од баровите и 
клубовите имаат вечери посве-
тени на фламенкото. Уживајте 
во играта на професионалните 
танчари на овој познат танц.

„ХалаМадрид“
(HalaMadrid!)
Мадрид има богата спортска 
историја. Дом е на најтрофеј-
ното спортско друштво во 
Европа – славниот Реал Мад-

рид. Секако, сите љубители на 
фудбалот сигурно ќе сакаат да 
го посетат фудбалскиот храм  
– стадионот „Сантијаго Берна-
беу“, една од монументалните 
спортски градби во Европа. 

За целокупно доживување, не 
пропуштајте ја прошетката 
по најпознатата улица „Гран 
виа“ или „Алкала“. Наминете и 
до плоштадот „Сибелес“, каде 
што се наоѓа истоимената па-
лата пред која фудбалерите и 
кошаркарите на Реал Мадрид 
ги слават титулите со своите 
навивачи. █
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АТРАКТИВНО

Во морето 
предлози што 

да се облече за 
тој толку важен 
ден, најважно 

е да останете и 
да се придржу-
вате на својот 

стил што го 
негувате

Матурската вечер не е време 
за експериментирање, така 
што, ако не сте сигурни што 
да одберете, секогаш е тука 
малиот црн фустан, кој може 
да го украсите со детали како 
убава писмо-чанта, впечатлив 
ѓердан или алка.

Елегантен долг фустан, во бела 
или црвена боја е задолжен 
за гламурозен изглед. Но, без 
здив може да ве остави и кра-
ток фустан, со гол грб или само 
со една прерамка, а женстве-
носта е истакната со сандали 
со ременчиња. 

Ако сакате романтичен из-
глед тогаш одберете фустан 
со нежни пастелни тонови или 
со цветови.За да биде компле-
тен впечатокот за матурската 
вечер потребен е накит. Одбе-
рете обетки што се ефектни, 
големи, сјајни, богати, бидејќи 
во тренд е крупен накит.

Со матурскиот фустан е по-
желно и болеро, кое треба да 
ги покрие рамената. Може да 
биде во иста боја како и санда-
лите или, пак, спротивна боја 
од фустанот. █

Што да се облече за ма-
турската вечер е многу 
важно прашање во жи-

вотот на секоја матурантка. 
Најважно е да се одбере фустан 
во кој ќе се чувствувате убаво 
и пријатно бидејќи покомпи-
куваните креации можат да 
ве оптоварат, а пресериозните 
фустани можат да изгледаат 
смешно кога ќе ги облечат 
млади девојки.

Во морето предлози што да се 
облече за тој толку важен ден, 

најважно е да останете и да се 
придржувате на својот стил 
што го негувате. Нема диле-
ма дека совршениот матурски 
фустан не може да биде посовр-
шен, освен ако не е правен по 
мера на девојката што го носи.

Секоја година меѓу главните 
трендови се фустани со дла-
боко деколте или отворен 
грб, исто како и фустаните 
со долги ракави.Изборот на 
боите е разновиден. Може да 
комбинирате смирувачки то-

нови со впечатливи ѓердани 
и прстени и обратно. Веселите 
цветни фустани да ги смирите 
со крем тонови.

Кога го одбирате материја-
лот нема да погрешите ако 
изберете тантела во комби-
нација со лесен материјал што 
ја следи линијата на телото. 
Тие што сакаат да ги скријат 
вишокот килограми треба да 
одберат лелеав материјал, кој 
нема да ги открива несоврше-
ностите. 
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ТРЕНД

Што да облечете на матурската вечер?
Секоја година меѓу главните 
трендови се фустани со длабоко 
деколте или отворен грб, исто 
како и фустаните со долги ракави



УБАВИ ЖЕНИ

Тејлор Свифт е американ-
ска пејачка и текстописец. 
Израснала во Вајомисинг, 

Пенсилванија, а на 14-годишна 
возраст се преселила во Неш-
вил, Тенеси за да се занимава 
со кантри-музика. Свифт пот-
пиша договор со независната 
издавачка куќа „Биг машин ре-
кордс“ и стана најмладиот тек-
стописец што издавачката куќа 

„Сони/АТВ мјузик паблиши-
нг“ некогаш го ангажирала. 
Објавувањето на деби-албу-
мот именуван по неа во 2006 
година ја претвори во ѕвезда 
на кантри- музиката. Благода-
рение на третиот сингл, Our 
song, Свифт стана  најмладата 
личност што сама напишала и 
отпеала песна, со што се најде 
на првото место на листата за 
кантри-музика. Досега има 
издадено четири студиски 

албуми, од кои најголем ус-
пех оствари со Fearless, и има 
добиено многубројни награ-
ди и признанија, меѓу кои и 7 
награди „Греми“, 16 „Амери-
кански музички награди“,  12 
„Билборд музички награди“, 
8 награди од Академијата за 
кантри-музика и многу други. 
Свифт важи за една од најпо-
пуларните кантри-изведувач-
ки во светот, со продадени по-
веќе од 40 милиони албуми. █
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СЕЗОНСКО ОСВЕЖУВАЊЕ НА ВАШЕТО ВОЗИЛО

•	 Промена	на	4	литри	масло	(10W-40HD)	-	LIQUI	MOLY
•	 Промена	на	филтер	за	масло
•	 Хемиски	третман	со	адитивот	на	LIQUI	MOLY	(Ceratec)	за	

освежување	и	долгорочна	заштита	на	моторот	од	aбење.	
Адитивот	ефикасно	го	намалува	триењето	и	штеди	масло	и	
гориво	(ефект	до	50.000	км).

•	 Хемиски	третман	за	чистење	и	заштита	на	системот	за	гориво	
(комплетно	чистење	на	системот	за	гориво	–	вбризгувачи,	
цевки	за	довод	на	гориво,	резервоар...)

•	 Освежувач	за	возило
•	 Koмплетна	проверка	на	системите	за	сопирање	/	потпирање	/	

течности	на	возилото
•	 Бесплатна	компјутерска	дијагностика	и	ресетирање	на	

сервисен	интервал

Сервисен пакет за Вашиот мотор

Сервисен центар Кисела Вода и Битола
Скопје - Тел. 02 3103 268, Битола - 047 242 363
www.automakedonija.com.mk, servis@automakedonija.com.mk

1.954 ден !аутомакедонија
Групација

ТЕЈЛОРСВИФТ Целосно име:  
Тејлор Алисон Свифт 
Родена:  
13 декември 1989 година (25 г.)
Ридинг, Пенсилванија
Про фе си ја:  
пејачка,текстописец, музички 
продуцент, актерка, филантроп
Жанрови:  
кантри, поп, поп-рок
Инструменти:  
гитара, бенџо, укулеле, пијано
Активна од:  
2004 година Ци та ти:

# „Црвената е интересна боја што се поврзува со емо-
ции затоа што се наоѓа на двата краја на спекта-
рот. На едниот крај имате среќа, вљубување, занес, 
страст и сето тоа, а на другиот крај имате опсесија, 
љубомора, опасност, страв, лутина и фрустрација.“

# „Луѓето доаѓаат во вашиот живот одеднаш и из-
ненадувачки. Доживувате загуби што никогаш не 
сте помислиле дека ќе ги доживеете. Доживувате 
отфрлање и треба да научите како да се справите 
со тоа и како да станете следниот ден и да про-
должите натаму.“
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МИЛЕНИЦИ

НАЈЧЕСТИГРЕШКИПРИ
УРЕДУВАЊЕНАБАЊАТА
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ПЕТУНИЈА
Петунија е  едногодишно растение што 
цвета од мај до доцна есен. Расте од 15 до 
40 сантиметри. Цветовите се во разни бои: 
бели, жолти, во повеќе нијанси на розова, 
црвена, виолетова, сина боја. Може да би-
дат едноставни или назабени на работ и со 
многу венечни ливчиња.

Може да се сади во саксии, жардиниери или 
во градината. Се сее во хумус и се сади на 
растојание од 15 сантиметри меѓу друго 
растение. Се сади на сончево место, во бо-
гата хумусна земја. Во лето секојдневно се 
полева со вода, а бидејќи расте брзо, треба 
да се прихранува со течно ѓубриво за рас-
тенија што цветаат еднаш седмично. Има 
и специјално ѓуб риво што е збогатено со 
железо.При суша, мора да се залеваат обил-
но и секојдневно. Овенатите цветови треба 
да се отстранат за да се продолжи времето 
на цветање. Цветовите се обновуваат за 14 
дена и повторно цветаат раскошно.

Името на петуниите доаѓа од бразилскиот 
збор „petun“, што значи тутун.Денес може 
да се сретнат многу хибриди на петунии со 
различни бои и височина.█

5
Единственначиндамупокажемена
миленикотљубовесохрана
Тешко е да се одолее на погледот на вашите миленичиња 
додека бараат уште едно парче од храната или слатките. 
Но премногу храна води до разни здравствени ризици. 

Дебелината може да доведе до проблеми со кожата, коските, 
срцето, црниот дроб, како и до артритис. Посоветувајте се со 
вашиот ветеринар колку храна е доволно за вашиот миленик. И, 
секако, кога сакате да покажете малку љубов кон вашиот крзнен 
пријател, квалитетно поминато време со игра е најдобриот начин.
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1.Проектирањебезстручнолице
За уредување на бањата еднакво е 
важна консултацијата со архитект или 
дизајнер на ентериер, како и за која 
било просторија. Најважно е соодветно 
да се осмисли распоредот, положбата 
на санитарии, уредите и додатоците. 
Приспособете ги на своите потреби и 
по свој вкус одберете стил во кој ќе биде 
уреден просторот.

2.Внимавајтенабоитевобањата
Изборот на керамиката за тоалети и 
за бањи значајно влијаат на изгледот 
на просторот и на неговата големина. 
Модерниот дизајн треба внимателно 
да се избира и применува, особено во 
мали простори. Самостојниот избор на 
керамички плочки со интензивни  бои е 
најзабележлива грешка што можете да 
ја направите. Затоа, доколку, сепак, не се 
консултирате со стручно лице, секогаш 
е сигурно да користите неутрални тоно-
ви или комбинација на сиви нијанси со 
акцент на една боја, а ако сакате пожива 
атмосфера се препорачува бањата да ја 
освежите со разнобојни предмети.

3.Предимензиониранисанитарии
Многу честа грешка во текот на уреду-
вањето на бањата е набавката на несо-
одветни санитарни елементи. Водени од 
дизајнот, марката или нестручните сугес-
тии на продавачите, луѓето се наклонети 
кон купување преголеми санитарии или 
уреди за бања. Со ваква грешка дури 
и доволно големиот простор може да 
стане неудобен и некомфорен. Поради 
тоа, се препорачува да ги проверите сите 
димензии и функционалноста да биде 
на прво место. █

Петнеточни
митовизанега
надомашните
миленици

Меѓу сопствениците на домашни миленици често 
кружат разни неточни информации за здравјето и 

за негата на животните. Ова се некои од најчестите 
заблуди за здравјето на домашните миленици и што 

е, всушност, вистина

1
Превенцијатаодпаразитинеенеопходнаво
текотнацелатагодина
Некои паразити, како што се глистите, можат да го 
заразат животното во текот на цела година, па неопходна 
е континуирана и ефикасна превенција. Меѓутоа, во 

последните години забележан е пораст на случаи на каснувања 
на крлежи во зимски период, како и појава на вошки. Затоа е 
важно вашето милениче да го заштитете против овие паразити 
во текот на целата година.

2
Стерилизацијата„гисмирува“животните
Стерилизацијата на кучето мажјак, доколку е направена 
во раниот период, ќе ги намали одредените непријатни 
однесувања, како што е обележувањето на територијата 
со уринирање. Сепак, стерилизацијата на животното може 

да има повеќекратна корист за здравјето на миленикот, како што е 
заштитата од рак на тестисите, простата, матката...

3
Мачкитесоурина
јаобележуваат
својататериторија
Иако мачките понеко-
гаш ја користат својата 

урина за да обележат терито-
рија, зачестеното мокрење над-
вор од кутијата со песок може да 
биде сериозен здравствен симп-
том на инфекција на уринарниот 
тракт, камен во мочниот меур, 
дијабетес... Понекогаш ваквото 
однесување може да биде знак 
дека вашата мачка страда од 
анксиозност. Доколку забеле-
жите вакво непожелно однесу-
вање, однесете го миленичето 
кај ветеринар на преглед.

4
Намилениците
нетребадаим
семијатзабите
Доколку на живот-
ните не им се мијат 

забите редовно може да дој-
де до сериозни болести на 
непцата, како и до значајно 
намалување на општиот ква-
литет на живот на миленикот. 
Затоа, од големо значење е 
негата на забите и на усната 
шуплина кај милениците, а 
пожелно е на одреден период 
да посетувате ветеринар, кој 
ќе изврши орален преглед и 
ако е потребно ќе препорача 
чистење на забите.

Со секој купен број 
на „Република“ добивате 

попуст од 50 денари за  
кинопроекциите во 

„Милениум“

важи од 8.5. - 14.5.2015

50
попуст

денари



Автомобилизам„МЕР ЦЕ ДЕС“ ГО ПРЕТ СТА ВИ 
„ГЛЦ КУ ПЕ“

Ри ва лот на  
„БМВ Икс 4“ се ви ка „ГЛЦ ку пе“

Гер ман ска та ком па ни ја од  
Шту тгарт на Са е мот за авто мо би ли во 

Шан гај го прет ста ви мо де лот „мер це дес 
ГЛЦ ку пе“, кој тре ба да би де ди ре ктен 
кон ку рент на кро со ве рот „БМВ Икс 4“

Од фа бри ка та сѐ уште не ма од го вор да ли се ри ски от 
авто мо бил ќе ја за др жи зад на та ли ни ја и че ти ри те за-
вр шо ци на из дув ни от си стем, кои мо жат да се ви дат на 
про то ти пот, но со си гур ност ќе пре тр пат из ме ни рач ки те 
на вра ти те, ка ко и ку ќи шта та на ре тро ви зо ри те, кои тре ба 
да до би јат нов ди зајн.

Тр ка ла та тре ба да би дат на ма ле ни, а и бра ни ци те ќе 
пре тр пат не кои из ме ни. Сѐ дру го, што се од не су ва до 
ка ро се ри ски от изг лед, се ри ски от „ГЛЦ ку пе“ би тре ба ло 
да го за др жи исто ка ко на не го ва та кон цепт на вер зи ја. █

Овој мо дел сѐ уште е про-
то тип, но од „Мер це дес“ 

нај а ву ва ат де ка изг ле дот на ка-
ро се ри ја та е мно гу бли ску до 
се ри ски авто мо бил.

„Кро со вер мер це дес ГЛЦ“, всуш-
ност, е ку пе-вер зи ја на вто ра та 
ге не ра ци ја на мо де лот ГЛЦ, кој 
под но во то име тре ба да се по ја-
ви за не кол ку ме се ци. Се ри ско то 
про из водс тво на овој авто мо бил 
се оче ку ва да поч не кон кра јот на 
2015 го ди на, а пр ви те мо де ли на 
па за рот ќе из ле зат на по че то кот 
на 2016 го ди на.

По ве ќе то кри ти ча ри што беа при сут ни 
на Са е мот во Шан гај се сог ла су ва ат де ка 
не го ва та ка ро се ри ја има вид но по до бри 
про пор ции од ка ро се ри ја та на  по го ле-
ми от мо дел „ГЛЕ ку пе“ со кој „Мер це дес“ 
му се спро тив ста ву ва на „БМВ Икс 6“.

По ма ла та ва ри јан та на „мер це дес ГЛЦ  
ку пе“ во оваа фор ма на про то тип е опре-
ме на со би тур бо мо тор со шест ци лин дри, 
кој раз ви ва 367 коњ ски си ли и 520 њутн-
ме три нај го лем вр те жен мо мент. Овој мо-
тор ќе се ну ди ка ко вто ра оп ци ја за „ГЛЦ 
ку пе“ би деј ќи „Мер це дес“ нај а ви де ка, 
се пак, во „мер це дес АМГ ГЛЦ 63 ку пе“ ќе 
би де вгра ден нај сил ни от мо тор.

Подготви | Бојан Момировски
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Првгермански
печатнауспесите

наВардар

Ања Алт ха ус е пр ви от 
гер ман ски спор тист 
што на ста пу ва за ма ке-

дон ски клуб. Тро феј на ра ко-
ме тар ка, ро дум од Маг де бург, 
град што има по себ но ме сто 
на свет ска та ра ко мет на ма па 
- со ма шки клуб кој три па ти 
бе ше европ ски шам пи он и со 
Алт ха ус ка ко за шти тен знак на 
жен ски от ра ко мет и ка ко де-
вој ка со две ти ту ли од Ли га та 
на шам пи о ни те. Ра ко водс тво-
то на Вар дар на по че то кот на 
оваа се зо на ја ста ви на ма са 
по ну да та за три го ди шен до-
го вор за 32-го диш ни от пи кер 
на гер ман ска та ре пре зен та-
ци ја за да се фор ми ра тим за 
но во учес тво на за врш ни от 
тур нир. Алт ха ус при фа ти да 
игра во Ма ке до ни ја за шам-
пи о нот ЖРК Вар дар, а ве ќе во 
пр ва та се зо на ќе има шан са за 
нов европ ски тро феј. Вар дар ки 
втор пат по ред ќе игра ат на Ф4 
во Бу дим пе шта, по втор но во 
по лу фи на ле то про тив ник ќе 
им би де Бу дуќ ност, а ар ми ја-
та на обо жа ва те ли на цр ве но-
цр на та бо ја се на де ва ат де ка 
по втор но ќе ја ви дат Ања на 
по бед нич ки от пи е де стал со 
тро фе јот. Два па ти со дан ски 
Ви борг, Алт ха ус ја осво ју ва ше 
нај вред на та клуп ска кру на и 
ве ли де ка со ну ва за „хет-трик“, 
овој пат ка ко член ка на Вар дар. 
Прв про тив ник на па тот кон 
ти ту ла та е Бу дуќ ност, а по бе-
да та га ран ти ра фи на ле и меч 
за пе ха рот про тив по до бри от 
од ду е лот Лар вик – Ди на мо 
Вол го град.

Ања Алт ха ус е пр ви от 
спор тист од Гер ма ни ја што 
на ста пу ва за ма ке дон ски 
клуб отка ко на по че то кот 
на ра ко мет на та се зо на ја 
при фа ти по ну да та на ЖРК 
Вар дар да пот пи ше три го
ди шен до го вор. Пи ке рот 
од Маг де бург ста ви свој 
пре поз нат лив пе чат на 
ус пе хот на ма ке дон ски те 
шам пи он ки, кои втор пат по 
ред ќе игра ат на за врш ни
от тур нир во Бу дим пе шта 
за европ ски от тро феј. Таа 
во сво ја та ви три на има 
два при ме ро ка од вред ни
от пе хар. Се га, за ед но со 
на ви ва чи те на Вар дар, се 
на де ва на но во осво ју ва ње 
на европ ски от врв

СПОРТАЊА АЛТ ХА УС |  ИН ТЕРВ ЈУ  |

Разговараше | Зоран Поповски
Фото | Александар Ивановски
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█ Вие сте пр ви от гер ман ски 
спор тист што игра за ма ке дон-
ски клуб во кој би ло спорт. Ка-
кви се впе ча то ци те од пр ва та 
се зо на во Вар дар и да ли би им 
пре по ра ча ле на гер ман ски те 
спор ти сти да дој дат ту ка?
Алтхаус: Ми ло ми е што јас го 
скр шив мра зот и што сум пр ви от 
гер ман ски спор тист во ма ке дон-
ски клуб. Са кам мно гу да па ту-
вам, да за поз на вам но ви лу ѓе, 
ме ста и ре чи си во оп што не се 
дво у мев да ја при фа там по ну да-
та на Вар дар. И пред да дој дам 
во мо јот се га шен клуб, го сту вав 
во Ма ке до ни ја ка ко член ка на 
гер ман ска та ре пре зен та ци ја на 
ЕП 2008 и вед наш ја за бе ле жав 
пре крас на та ат мо сфе ра на ра-
ко мет ни те нат пре ва ри. Лу ѓе то 
ов де го са ка ат овој спорт. Имам 
мно гу при ја те ли што ја по се ти ја 
Ма ке до ни ја и си те ми ве лат де ка 
си по ми на ле уба во. И осо бе но, 
ме ѓу дру го то, го истак ну ва ат 
пре крас ни от ам би ент на ра ко-

мет ни те ме че ви. Вие сте ма ла 
зем ја, осо бе но за не кој што до а ѓа 
од Гер ма ни ја, но има те го ле ма 
љу бов кон спор тот и осо бе но кон 
ра ко ме тот. За си те мои при ја те-
ли што ме по се ти ја Ма ке до ни ја 
е при јат но из не на ду ва ње. Јас 
сум за до вол на ка ко се прис по-
со бив на жи во тот во Скоп је и, 
се ка ко, де ка ќе но сам при јат ни 
спо ме ни од пер и о дот што ќе го 
ми нам во Вар дар. Од ме не се ко-
гаш ќе има до бра пре по ра ка за 
си те мои ко ле ги од Гер ма ни ја, да 
дој дат кај вас и да на ста пу ва ат 
за ма ке дон ски клуб, ако има ат 
та ква по ну да.

█ По Ка та ри на Бу ла то виќ од 
Бу дуќ ност, вие сте нај тро феј-
на та ра ко ме тар ка на Ф4 во 
Бу дим пе шта ако се сме та ат 
ти ту ли те во ЛШ. Ќе дој де ли 
до израм ну ва ње на 3-3?
Алтхаус: Се на де вам де ка ќе се 
ра ду вам на тре та та кру на за ед но 
со це ли от тим на Вар дар. Има-

ме шан са иа ко на Бу дуќ ност и 
на Лар вик им да ва ат по го ле ма 
пред ност пред по че то кот на за-
врш ни от тур нир. Мо ја та жел-
ба, пред сѐ, е Вар дар да ја освои 
европ ска та кру на и ќе сто рам 
сѐ за да сла ви ме го лем ус пех во 
Бу дим пе шта. Со Ви борг два па ти 
ја по чув ству вав ра до ста да се 
би де европ ски пр вак. Се га сум 
во Вар дар, клуб што ап со лут но 
зас лу жу ва да би де кру ни сан во 
кон ти нен та лен пр вак би деј ќи ги 
има си те пре дус ло ви за епи те тот 
нај до бри во Евро па. Се ка ко де ка 
и ме не лич но ќе ми го ди во ко-
лек ци ја та да имам три тро феи 
од Ли га та на шам пи о ни те.

█ Има ли Вар дар ре цепт ка ко 
да се про бие че лич на та од-
бра на на Бу дуќ ност и прв пат 
се зо на ва да се на ди гра ат Цр-
но гор ки те?
Алтхаус: Од лич на та од бра на 
долг пер и од е за шти тен знак и 
на Бу дуќ ност и на цр но гор ска та 
ре пре зен та ци ја. Имам игра но 
не кол ку па ти на два та фрон та 
про тив нив и знам кол ку игра-
ат цвр сто, бор бе но и остро. Те-
шко е да им се да де гол, но ние 
по ка жав ме де ка и про тив нив 
мо же да се игра. За гу бив ме во 
Под го ри ца од нив, а во Скоп је 
во вто ри от меч од груп на та фа за 
воз вра тив ме со до бра игра во 
од бра на та и оди грав ме рам но-
прав но. Бу дуќ ност е опа сен про-
тив ник, има до бри ре ше ни ја на 
си те по зи ции и мо ра да би де ме 
му дри и да ги гра ди ме на па ди те 
со мно гу тр пе ние. Ре цеп тот за 
ус пех е по втор но да од го во ри ме 
на за да чи те во од бра на та. Ако 
тие игра ат цвр сто, ние ќе мо ра 
да од го во ри ме уште поц вр сто. 
Не се не по бед ли ви. И тие се лу ѓе, 
врв ни спор ти сти ка ко и ние, и ќе 
од лу чу ва ат ни јан си за тоа ко ја 
еки па ќе игра фи на ле.

Ме ра ду ва што фор ма та на Вар-
дар е во на гор на ли ни ја. Поч нав-
ме пос ла бо, но тоа за ме не бе ше 
оче ку ва но би деј ќи има ше мно гу 
но ви ра ко ме тар ки во со ста вот 
на стар тот од се зо на та. Ве ру вам 
де ка кул ми на ци ја та на до бри те 
игри ќе се слу чи во Бу дим пе шта, 
на за врш ни от тур нир.

█ Ја игра те де вет та та се зо-
на ед но по дру го во Ли га та на 
шам пи о ни те. Ка кви се пла-

но ви те за на та му. Ќе има ли 
и де сет та се зо на, па и по ве ќе?
Алтхаус: Пр ви от план го ис пол-
нив за оваа се зо на, а тој бе ше 
иден ти чен на клуп ски от на Вар-
дар, да на ста пи ме на за врш ни от 
тур нир. Ко га ве ќе стиг нав ме до 
Бу дим пе шта, зо што да не се оби-
де ме да ги ми не ме пос лед ни те 
два че ко ра. Се чув ству вам мла-
до, во пол на фи зич ка кон ди ци ја 
сум иа ко имам 32 го ди ни. Си гур-
на сум де ка ќе има де сет та се-
зо на, ве ро јат но и по ве ќе. Имам 
три го ди шен до го вор со Вар дар 
и ако сѐ би де во ред, ќе го одра-
бо там до крај, а по тоа ќе ви ди ме. 
По за вр шу ва ње на ка ри е ра та 
са кам да им го пре не сам мо е то 
искус тво и зна е ње од ра ко ме тот 
на пом ла ди те.

█ Вар дар е микс на ра ко ме-
тар ки од раз лич ни зем ји. Има 
впе чат лив бал кан ски шмек, со 
гер ман ско-дан ска дис цип ли-
на, фран цу ски шарм и ру ска 
гра ци оз ност. Ка ко се сна о ѓа те 
во та ков спој на раз лич но сти?
Алтхаус: Ве ро јат но, си те раз лич-
ни ра бо ти кај нас и ме ѓу нас во 
клу бот нѐ спо и ја во ед на из во-
нред но здра ва сре ди на. Ов де не 

Ни ко гаш не сум са ма во Ма ке до ни ја
Ања Алт ха ус прв пат бе ше во Ма ке до ни ја во 2008 го ди на ка ко ре пре зен та ти вка на Гер ма ни ја 
на Европ ско то пр венс тво што го ор га ни зи ра ше на ша та зем ја. Гер ман ки те го осво и ја че твр то то 
ме сто, а Алт ха ус бе ше еден од глав ни те дви га те ли на до бри от на стап на ре пре зен та ци ја та. 
Пр вич ни от впе ча ток за Ма ке до ни ја, ве ро јат но, има ше свој удел во од лу ка та на од лич ни от 
пи кер да ја при фа ти по ну да та на Вар дар и да ги за си ли вар дар ки.

- Да, ве ро јат но, и им пре си и те од Европ ско то пр венс тво по мог наа да ја при фа там по ну-
да та на Вар дар. И знам де ка не по гре шив. Ни ко гаш не сум са ма во Ма ке до ни ја. Лу ѓе то се 
при ја тел ски рас по ло же ни кон нас стран ци те и јас се чув ству вам ка ко до ма. Се чув ству ва 
топ ли на та на лу ѓе то, до а ѓа од ср це и ко га е та ка, вед наш го пре поз на ва те тоа. Ми се до па ѓа 
отво ре но ста на на ро дот, осо бе но стра ста кон ра ко ме тот и до бри те за ба ви. Бр зо се на вик-
ну ваш на бал кан ски от ри там на жи вот и ме не, искре но, мно гу ми се до па ѓа иа ко е ре чи си 
со се ма раз ли чен од гер ман ски от стил на жи вот. Јас ве ќе се на вик нав на оваа сре ди на и 
са мо мо жам да прет по ста вам ка ква луд ни ца ќе нѐ че ка во Скоп је ако од Бу дим пе шта се 
вра ти ме со европ ски от тро феј - ве ли Алт ха ус.

Се меј на та тра ди ци ја  
за ки те на со тро феи

Во се мејс тво то Алт ха ус ра ко ме тот е ка ко 
на ви ка и еден вид се меј на тра ди ци ја. Уште 
ко га ќе се до пол ни со ме сто то на ра ѓа ње 
на Ања, ста ну ва јас но де ка опре дел ба та на 
32-го диш на та де вој ка од Маг де бург да игра 
ра ко мет е со се ма оче ку ва на.

- Мај ка ми бе ше ра ко ме тар ка, а со овој 
спорт се за ни ма ва ше и мо јот вуј ко. Во Маг-
де бург, ка де што сум ро де на, тоа е не што 
ка ко до бро утро. Ра ко ме тот та му е слич на 
при каз на на ма ке дон ска та. Овој спорт во 
Маг де бург е не што ка ко ре ли ги ја, ка ко 
нор мал но се којд не вие. Клу бот е ги гант 
на гер ман ски от и на европ ски от ра ко мет 
во ма шка кон ку рен ци ја со три европ ски 
кру ни, а ко га јас поч ну вав, има ше и до бра 
жен ска еки па. По крај ра ко ме тот, жи вот на 
жел ба ми бе ше да би дам пи лот во Фор му ла 
1. И се га ја са кам бр зи на та, а воз бу да та да 
во зам до бар авто мо бил ми оста на. Се пак, 
ра ко ме тот е број 1 за ме не и не жа лам што 
про дол жив со овој спорт. Од лу ка та ја до-
не сов са ма иа ко по тек ну вам од ра ко мет но 
се мејс тво. Во спо ме на ри те кои беа по пу-
лар ни на учи ли ште се ко гаш пи шу вав де ка 
са кам да би дам ра ко ме тар ка и со нот ми се 
ос тва ри - ве ли Алт ха ус.

е во пра ша ње са мо ра ко ме тот. На 
тре нинг, на нат пре вар, па и во 
при ват ни от жи вот, бо гат ство е ко
га имаш мож ност да се дру жиш, 
да спо де лу ваш и ра дост и та га со 
раз лич ни лу ѓе. Во Вар дар ми ксот 
функ ци о ни ра из во нред но и ме
не лич но ми е мно гу ин те рес но. 
На у чив по не што да го во рам на 
не кол ку раз лич ни ја зи ци, се ко-
гаш има до бра ат мо сфе ра, ќе ме 
из не на ди не што што го не ма кај 
нас, во на ша та кул ту ра и стил 
на жи ве е ње. Од се ко го мо же да 
се на у чи по не што. На при мер, 
ко га до па ту вав во Скоп је, се сла-
ве ше Бо жик, праз ник што ние го 
прос ла ву ва ме по ра но од вас. Ми 
бе ше ин те рес но, доз нав не што 
но во, не што што не сум го зна е ла. 
При каз на ка ко мо ја та со Ма ке до-
ни ја, со Вар дар. Мно гу мал ку ја 
поз на вав ва ша та зем ја, но се га 
знам де ка не по гре шив што од-
брав ту ка да ја про дол жам ка ри-
е ра та. И на те ре нот ка ко до бра 
ком би на ци ја се по ка жу ва спо јот 
на раз лич ни сти ло ви на игра во 
Вар дар. Се ко ја од ра ко ме тар ки те 
но си не што спе ци фич но, не што 
ка ко бе лег од сво ја та ра ко мет на 
шко ла. За ме не тоа е дра го це но 
жи вот но и спорт ско до жи ву ва ње 

и искус тво. И изг ле да сѐ по до бро 
ка ко што ми ну ва вре ме то. Да се 
на де ва ме де ка ќе би де кру ни са но 
со ус пех во Ун га ри ја на тур ни рот 
на нај до бри те еки пи во Евро па.

█ Има те не кол ку ко ло рит ни 
те то ва жи. Ко ја е оми ле на та 
и да ли, мо же би, има ме сто за 
не што од скоп ска та аван ту ра 
во Вар дар?
Алтхаус: Ги са кам те то ва жи те 
и имам мно гу, па ми ве лат де ка 
тоа е мо јот за шти тен знак. Тоа 
е не кој мој свет. До бро е што и 
во Скоп је нај дов до бар умет-
ник за те то ва жи. Оми ле ни ми 
се тие што ги имам на ле ва та 
ра ка, ка де што се на цр та ни си те 
мои ти ту ли. Ту ка се дан ски те и 
гер ман ски те тро феи, ме да лот со 
на ци о нал на та ре пре зен та ци ја 
од Лет ни те олим пи ски игри во 
Пе кинг, а ве ру вам де ка ќе има 
ме сто за уште не кој пе хар. Имам 
те то ва жи од си те клу бо ви ка де 
што сум игра ла и од си те зем ји 
ка де што имам за бе ле жи те лен 
ус пех. И за Вар дар чу вам по себ но 
ме сто, се ка ко и за Ма ке до ни ја. Се 
на де вам де ка тоа ќе го ис цр та ме 
мно гу ско ро, мо же би и ме се цов 
по вра ќа ње то од Бу дим пе шта. █

СПОРТ
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–  Кaкo е кoмши?
–  Никaкo дoсaднo.
–  Зoштo бе?
–  Затоа што немaш плaтенo 

интернет.

–  Ти за што си дојден у 
теретанава?

–  Па, пред се да качам маса.. а ти?
–  Па јас сакам да качам 

фрижидер.. на 3-ти живеам, а 
нема лифт.

–  Ја гледаш ливадана?
–  Да.
–  Таму ја изгубив невиноста. 

Јакото беше шо ме гледаше и 
мајка и.

–  И што ти кажа она?
–  БЕЕЕЕЕЕЕЕЕ....

 Што и вика нарцис на 
девојката кога раскинуваат:

 Исплачи се тешко ќе ти биде да 
најдеш некој како мене.

Aко јадeш чорба дали аутоматски си чорбаџија?

МОМЧЕ, ДАЈ ЕДНО МАКЕДОНСКО

Здраво телефанатици. Одамна не сме виделе добра реклама, признајте, а сега наеднаш ни 
доаѓаат две. Првата е за оној жолтиот сок, кој никогаш не сакав да го пијам затоа што името му 
содржи задник.Не дека е толку лоша... туку, кого лажеме, овде на претпоследна страница нико-
го! Лоша е, уште полоша е затоа што е копија на милион такви реклами, каде што цело семејство 
е раштркано, но само едно нешто го враќа назад на семеен ручек. На крајот на денот излегува 
дека мајката мора да ги подмити своите деца и сопругот за да сакаат да поминат време со неа. 

Е сега, втората реклама е реклама на деценијата. За кафе е и почнува слично како онаа „гледам 
пат, а на патот дрвја“.Овде гаталката гледа вредни награди од 300 грама кафе, од 500 денари и 

еј, луѓе, награда од 300 денари. Еј! 

Не ја навредувам наградата, да се разбереме, со 300 може да се купат два сендвича, да се возите 
со такси од аеродром до центар, но на попуст или, пак, да имате една третина од парите потреб-

ни со девојка ви да одите во кино.

Не, само се смеам на начинот на кој се прикажани тие 300 денари бидејќи, буквално, се прика-
жани. Што ви кажувам, едноставно мора да се гледа.Барем нема да ви изгледа толку смешно 

виљушката (не лажичка!) што ја нудеа со купување на едно кафе.

Малиот брат 

ТВТЕКА

█  9 мај 1945 го ди на 
 Во  Берлин,  нацистичка 

Германија  го ратифику-
ва актот за безусловна 
капитулација, потпишан 
во Ремс, Франција, на 7 
мај 1945 година. Победа-
та на антихитлеровската 
коалиција се одбележува 
на 9 мај како Ден на побе-
дата над фашизмот.

█  9 мај 1947 го ди на
 Во Скопје, во Македонски-

от народен театар е при-
кажана првата оперска 
претстава на македонски 
јазик. Тоа беше операта 
„Кавалерија рустикана“ 
(или „Селска чест“ како што 
е запишано на првиот пла-
кат) од италијанскиот ком-
позитор Пјетро Маскањи.

█  10 мај 1989 го ди на
 Алпинистите  Димитар 

Илиевски  (35) од  Бито-
ла,  Виктор Грошељ  (36) 
од Љубљана и Стипе Бо-
жиќ (37) од Сплит го осво-
ија највисокиот врв на све-
тот, Монт Еверест. Притоа 
загина Димитар Илиевски.

█  13 мај 1901 година
 Македонскиот  драма-

тург  Војдан Чернодрин-
ски  ја формира првата 
македонска театарска 
група „Скрб и утеха“.

█  13 мај 1961 го ди на
 Преку ТВ Белград е емиту-

вана првата телевизиска 
емисија од Студио Скопје, 
наречена „Балкански кон-
церт“, која ја изведоа пр-
венците на Балетот при 
македонскиот народен те-
атар, Елпида Пакоска и Јо-
ван Пашти.

█  14 мај 1999 го ди на
 Во текот на  бомбарди-

рањето на СР Југославија, 
авиони на НАТО погодија 
колона со бегалци на Ко-
сово. Загинаа 87 лица.

ВРЕМЕПЛОВ

Не слабеам за летово.. најубаво се потпира коктелот 
на стомак.

Ништо на светот не мириса поубаво од личноста 
која ја сакате... се додека не влезеш у ВЦ после неа.

Личното искуство е многу добра школа, ама 
школарината е многу скапа!

- Има ли нешто поболно од невозвратена љубов?
- Има, невратени пари.
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СОСТОJКИ:

За тестото:

• 2 јајца

• 75 грама шеќер

• 100 грама брашно

• 1/2 прашок за печиво

За филот:

• 300 мл млеко

• 1 пудинг од ванила

• 3 лажици шеќер

• 1 ванилин шеќер

• 125 грама маргарин

• 75 грама шеќер во прав

• 1 лажица какао

# Во Прво пригответе го филот. Измешајте го пудингот 
со млеко и со шеќер. Ставете го остатокот од млекото и 
сварете го. Оставете го да се излади.

# Маргаринот матете го со шеќерот во прав сè додека не 
стане пенест, па соединете го со разладениот пудинг.

# Одделете ги белките од жолчките. Белките матете ги со 
шеќерот и кога убаво ќе се згуснат додавајте ги жолчки-
те една по една. На крај додајте го брашното со прашо-
кот за печиво. Добиената смеса измешајте ја со лажица 
и ставете ја во шприц.

# Формирајте ленти со големина по желба и печете ги на 
200 степени 5 минути, треба да останат светли.

# Филувајте ги додека се уште топли. Во дел од филот 
додајте го какаото и декорирајте.

# Овој рецепт е многу брз и лесен за подготовка, па е иде-
ален кога ќе ви се најават гости, или кога одеднаш ќе ви 
се пријаде благо.

ПОДГОТОВКА: 
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